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1. Presentación

Desde el inicio de la Axencia para a Calidade do Sistema Universitario de 
Galicia (ACSUG), en el año 2001, una de las actividades desarrolladas de 
forma periódica y continua, fue y es, la realización de los estudios de inser-
ción laboral de los titulados en el Sistema Universitario de Galicia (SUG). La 
ACSUG fue pionera, comenzando un proyecto de seguimiento y análisis de 
la situación laboral de los titulados en el Sistema Universitario de Galicia, que 
continúa consolidándose con la presente publicación “Estudio de la inserción 
laboral de los titulados en el Sistema Universitario de Galicia 2010-2011”. 
Con esta nueva publicación se amplía la serie existente de los estudios de 
inserción laboral de los titulados en el SUG realizados por la ACSUG, encon-
trándonos actualmente en el noveno estudio enmarcado en esta temática. 

La finalidad de estos estudios es, principalmente, servir de apoyo a las insti-
tuciones universitarias, aportando información sobre uno de los actores prin-
cipales del mundo universitario, el titulado. En estos informes se analizan 
las valoraciones de los titulados universitarios centrando la atención en dos 
experiencias recientes: la experiencia formativa y la experiencia laboral. 

El Espacio Europeo de Educación Superior (EEES) sitúa a los estudiantes en 
el centro del proceso de enseñanza-aprendizaje, por lo que las valoraciones 
de la etapa formativa de los titulados son una herramienta de ayuda impres-
cindible en la revisión y mejora de la calidad de los programas formativos. 
Por otra banda, el conocimiento detallado de los elementos implicados en la 
transición del titulado universitario del mundo formativo al mundo laboral, 
contribuye a mejorar la inserción laboral de los titulados, uno de los objetivos 
principales de las instituciones universitarias. Así mismo, destacamos la rele-
vancia de estos resultados en la labor de rendición de cuentas de las universi-
dades del SUG con la sociedad en general, con la publicación de información 
actualizada sobre la situación laboral de los egresados tal y como se recoge 
en los “Criterios y Directrices para la Garantía de Calidad en el Espacio Euro-
peo de Educación Superior”. 

Finalmente, agradecemos la participación de todas las personas implicadas 
de una u otra manera en la elaboración de la publicación, especialmente a 
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los dos agentes implicados más directamente: las universidades y los titu-
lados en el SUG. Gracias a las aportaciones desinteresadas recogidas en la 
encuesta y a la dedicación de su valioso tiempo fue posible la realización del 
presente informe.

María Patrocinio Morrondo Pelayo 
Presidenta del Consejo de Dirección de la ACSUG
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La misión de la ACSUG es contribuir a la mejora de la calidad del Sistema 
Universitario de Galicia, para lo cual se llevan a cabo actuaciones transmiti-
das a través de las diferentes actividades desarrolladas, entre las cuales se 
encuentra la realización de los estudios de inserción laboral. 

La mejora de la calidad del Sistema Universitario de Galicia conlleva un co-
nocimiento exhaustivo y completo de su realidad, que garantice su actualiza-
ción y adaptabilidad a las necesidades sociales y del entorno. A través de los 
estudios de inserción laboral la ACSUG realiza una recopilación de datos y re-
sultados sobre la situación académica y laboral de los titulados universitarios, 
aproximadamente a los dos años de terminar la titulación, contextualizando 
la demanda formativa actual existente en el mercado laboral y acercando  a 
las instituciones universitarias herramientas de apoyo que contribuyan a la 
mejora de la calidad de los programas formativos. 

Complementando la serie temporal de estudios de inserción laboral de los 
titulados en el Sistema Universitario de Galicia, la ACSUG presenta la pu-
blicación del “Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema 
Universitario de Galicia 2010-2011” donde se recogen los resultados ob-
tenidos en la novena encuesta realizada a los titulados universitarios en el 
SUG en diciembre de 2013. La muestra encuestada en este último estudio 
representa alrededor del 55% de la población total, 5.114 titulados en es-
tudios de 1º y 2º ciclo (diplomaturas, licenciaturas, ingenierías, arquitectura, 
ingenierías técnicas y arquitectura técnica) y por primera vez, graduados. En 
esta ocasión ya podemos hablar de una pequeña representación de primeras 
cohortes de titulados en los planes de estudio adaptados al Espacio Europeo 
de Educación Superior, aunque la mayoría de los graduados son de anterio-
res estudios de 1º y 2º ciclo que, posteriormente, realizaron un curso puente 
para obtener el título de grado. 

Los objetivos principales de este estudio, coinciden con los anteriores estu-
dios realizados por la ACSUG de la misma temática, estructurándose en dos 
temas principales: la obtención de información sobre la percepción de los 
titulados sobre formación y universidad y la obtención de información sobre 
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la búsqueda de empleo y la situación laboral actual del titulado. Los objetivos 
aparecen recogidos en el capítulo dos de la publicación, junto con los datos 
técnicos y el resumen de resultados obtenidos en esta última encuesta. 

Una de las componentes a destacar en las series temporales es la tendencia, 
que refleja la evolución a largo plazo. Gracias a la realización continua y 
periódica de estos estudios, podemos analizar la tendencia obtenida en los 
principales factores relacionados con la inserción laboral como pueden ser: 
el porcentaje de titulados que trabajan, estudian y/o preparan oposiciones, 
cuando se realiza la búsqueda de empleo, el salario, la modalidad de con-
tratación, etc. Todas estos análisis se presentan en el capítulo 3 de la publi-
cación, así mismo en el capítulo 4 se desarrollan los resultados obtenidos 
para los titulados en Sistema Universitario de Galicia en el curso académico 
2010-2011.

Finalmente, el informe concluye con los anexos donde se recoge la ficha 
técnica del estudio, el cuestionario empleado en la encuesta, la distribución 
de las titulaciones por rama de conocimiento y subramas para las cuales se 
presentan los resultados y las referencias y bibliografía complementaria. 

Esperamos que esta publicación responda a las expectativas de los distintos 
grupos de interés implicados (instituciones universitarias, estudiantes, futu-
ros estudiantes, titulados, familias y sociedad en general) y contribuya en la 
mejora de la calidad del Sistema Universitario de Galicia.

José Eduardo López Pereira 
Director de la ACSUG 
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2. Introducción

En esta primera sección se presentan los objetivos específicos del estudio 
de  inserción laboral, los datos técnicos de su realización y las principales 
conclusiones extraídas, elaborando finalmente un perfil de los titulados en el 
Sistema Universitario de Galicia (SUG) en el curso 2010-2011.

2.1.  Objetivos específicos del estudio de inserción laboral de los 
titulados en el SUG 2010-2011

El “Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema Universitario 
de Galicia 2010-2011”(EIL1011)1, al igual que los estudios anteriores reali-
zados desde la Axencia para a Calidade do Sistema Universitario de Galicia 
(ACSUG), pretende obtener información sobre la inserción laboral de los titu-
lados en el SUG, con especial atención a los siguientes aspectos:

– La percepción de los titulados sobre la formación y la universidad: 

• Realización y utilidad de las prácticas en empresas durante los estu-
dios.

• Consideraciones sobre el plan de estudios y el desarrollo de las mate-
rias.

• Titulaciones obtenidas y motivos para continuar estudios.

• Itinerario académico.

– Las características del proceso de búsqueda de empleo:

• Tiempo en encontrar empleo.

• Grado de uso de las distintas vías de búsqueda de empleo y eficiencia 
de éstas.

• Vía propiciatoria del primer empleo.

• Rechazo de ofertas de trabajo.

1 Los distintos estudios realizados se denotarán a lo largo del texto por las siglas EIL (Estudio de Inserción 
Laboral) seguidas del curso al que hace referencia.
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• Número de contratos y empresas.

– La situación del mercado de trabajo de los titulados en el SUG y sus con-
diciones laborales:

• Capacidad del mercado de trabajo para absorber a los titulados uni-
versitarios.

• Importancia de distintos factores para obtener un empleo.

• Competencias, conocimientos y aptitudes necesarias para el desem-
peño del trabajo.

• Condiciones laborales (salario medio, tipo de contrato, lugar de traba-
jo, tipo de empresa,...) en el trabajo actual.

• El grado de satisfacción con el empleo y el cumplimiento de las expec-
tativas generadas en sus estudios.

2.2. Datos técnicos del estudio 

La población objeto de estudio está constituida por los titulados del SUG 
durante el curso académico 2010-2011 (titulados que estuvieron matricula-
dos en el curso académico 2010-2011 y realizaron el depósito del título a lo 
largo del año 2011), por lo que, al igual que en los anteriores estudios, son 
titulados recientes que han terminado su titulación aproximadamente dos 
años antes de realizar la encuesta. 

La Tabla 1 recoge el tamaño de la población y de la muestra obtenida para 
la realización del estudio  desagregada por cada una de las universidades del 
SUG.

Tabla 1.  Titulados en el SUG en el curso académico 2010-2011.  
Tamaño de población y muestra por universidad.

Universidad Población Muestra

A Coruña 2.841 1.552

Santiago de Compostela 3.773 1.900

Vigo 2.675 1.662

SUG 9.289 5.114

Al igual que en los trabajos publicados con anterioridad por la ACSUG (des-
de el EIL9601, hasta el EIL0910) se han considerado las siguientes ramas de 
conocimiento: Ciencias, Ciencias de la Salud, Ingeniería y Arquitectura, Cien-
cias Sociales y Jurídicas (I, II, III y IV) y Artes y Humanidades (I y II). Las titula-
ciones correspondientes a cada una de las ramas se pueden consultar en el 



21

ÍndiceInicio Cerrar

Anexo III. En el EIL1011 existen titulaciones de grado, si bien los titulados de 
éstas se han considerado para los análisis dentro de las correspondientes li-
cenciaturas/ingenierías/diplomaturas/ingenierías técnicas, dado que la mayor 
parte de sus estudios fueron cursados en los planes previos a la adaptación 
al EEES, realizando posteriormente el correspondiente curso de adaptación 
para la obtención del título de graduado. 

La población de titulados en el curso académico 2010-2011, así como la 
muestra obtenida para cada rama de conocimiento, se presenta en la Tabla 
2. En el Anexo I, se puede consultar la información relativa al detalle de los 
tamaños de población y muestra para cada rama de conocimiento de cada 
una de las tres universidades del SUG.

Tabla 2.  Titulados en el SUG en el curso académico 2010-2011. Tamaño de población  
y muestra por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Población Muestra

Ciencias de la Salud 1.490 753

Ciencias 524 331

Ingeniería y Arquitectura 1.917 1.170

Ciencias Sociales y Jurídicas I 1.287 587

Ciencias Sociales y Jurídicas II 1.058 508

Ciencias Sociales y Jurídicas III 2.057 1.223

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 350 179

Artes y Humanidades I 294 166

Artes y Humanidades II 312 197

SUG 9.289 5.114

En el diseño de la muestra, se fijó un error máximo admisible del 10%, con 
un nivel de confianza del 95%, a la hora de seleccionar la muestra de cada 
titulación y campus. 

El cuestionario empleado en el presente estudio fue el mismo que el del 
EIL0910 (ver Anexo II) y las encuestas se realizaron mediante entrevista te-
lefónica asistida por ordenador desde el 09 de diciembre hasta el 31 de 
diciembre de 2013.

En el Anexo I se puede encontrar más información técnica sobre el desarrollo 
del estudio.

2.3.  Conclusiones del estudio de la inserción laboral de los titulados en 
el SUG 2010-2011
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A continuación se presenta un resumen de las principales conclusiones ex-
traídas del EIL1011 para el global del SUG. Los datos entre paréntesis se 
corresponden al “Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema 
Universitario de Galicia 2009-2010”.

Un 73,90% (en el EIL0910, 73,11%) de los estudiantes que acceden a estudios 
universitarios lo hacen en la titulación que eligen como primera opción, hecho que 
repercute positivamente en la satisfacción de los titulados con sus estudios.

El 51,75% (49,69%) de los titulados terminaron la titulación en los años estipulados 
en el plan de estudios, mientras que un 31,31% (30,93%) tardan uno o dos años 
más de lo establecido en el plan.

Un 33,38% (34,23%) de los titulados en el 2010-2011 tienen estudios de tercer 
ciclo o de máster/posgrado terminados. De ellos, un 96,52% (96,42%) eligió un 
máster o posgrado, mientras que el 3,71% (4,07%) terminó estudios de tercer 
ciclo.

Entre los titulados en el SUG que realizaron prácticas en empresas el 63,56% 
(62,06%) considera  bastante o muy útiles dichas prácticas.

El principal motivo que lleva a un titulado a cursar estudios de posgrado es estar en 
mejores condiciones para encontrar empleo con un 56,19% (57,71%). El segundo 
motivo (si bien no está tan definido) es el desarrollo o promoción laboral, con un 
29,80% (32,42%).

Estudiaron a tiempo completo el 59,31% (62,07%) de los titulados. En caso de 
compaginar trabajo y estudio,  el 44,73% (51,08%) lo hicieron con un trabajo 
esporádico, mientras que los que tuvieron un trabajo a tiempo completo suponen 
un 21,86% (18,32%) en el total del SUG.

El 83,54% (85,68%)  de los titulados han buscado empleo relacionado con su 
titulación.

Entre los titulados, tres vías para encontrar trabajo concentran el 53,56% 
(53,11%)  de los primeros empleos: contactos personales, familiares o amistades, 
candidatura espontánea e internet.

El 55,60% (58,91%)  de los titulados tarda a lo sumo 6 meses en encontrar su 
primer empleo después de la titulación. El tiempo medio para que un titulado 
encuentre su primer empleo es de 8,48 meses (8,06 meses).

Los titulados destacan como factores relevantes en la obtención de un empleo: 
la actitud durante la entrevista, experiencia laboral relacionada,  aprovechar las 
oportunidades y tener movilidad geográfica.

El 24,11% (22,11%)  de titulados del curso 2010-2011 continúan estudios 
universitarios, mientras que un14,11% (13,26%) preparan oposiciones.
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La mayoría de los titulados que siguen estudiando han elegido cursar un máster 
o posgrado, con una demanda media de un 48,18% (46,22%),  seguidos de 
estudios de grado con un 24,55% (25,04%). Los estudios de tercer ciclo son una 
opción que tan solo eligen el 11,70% (10,47%)  de los titulados en el SUG.

El motivo principal para continuar los estudios es estar en mejores condiciones 
de encontrar empleo, seguido por otras razones y el desarrollo o promoción 
laboral. Un 19,19% (16,15%)  de los titulados en el SUG, aluden a carencias en la 
formación previa como razón para continuar sus estudios.

El porcentaje de titulados que están trabajando es del 63,33% (58,32%) de los 
que un 3,59% (2,95%)  considera que su trabajo no tiene relación con la titulación 
estudiada.

Mayoritariamente los titulados están trabajando en Galicia 82,52% (82,56%) 
siendo un 13,55% (13,87%) los titulados que trabajan en otra Comunidad 
Autónoma, y un 3,93% (3,57%) los que salieron de España: un 3,15% (2,95%) 
con destino a otro país europeo y un 0,78% (0,63%) a otro continente. Indican 
como motivos para trabajar fuera de Galicia el no encontrar trabajo en Galicia, 
34,58% (38,49%), una mejor oferta en el exterior, 27,49% (36,38%) y razones 
personales 25,32% (25,48%).

Los titulados estuvieron trabajando para una media de 1,95 empresas (1,97 
empresas),  en aproximadamente dos años, con una media de 3,35 (4,71 
contratos) contratos distintos. El 51,52% (50,00%) de las empresas  en las que 
están trabajando son empresas con menos de 50 empleados.

El 87,78% (89,81%)  de los titulados que trabajan lo hacen por cuenta ajena.  
Tan solo el 12,22% (10,19%)  trabaja por cuenta propia y, de ellos, un 82,69% 
(78,46%) está dado de alta.  En cuanto al tipo de jornada, el 70,65% (70,69%)  
trabajan a tiempo completo.

El 49,47% (51,79%)  de los titulados en el SUG tienen un salario superior a 
los 1.000 € mensuales, siendo el salario medio de un titulado del curso 2010-
2011 de 1.067,79 € (1.067,58 €). La distribución por sexos para los salarios 
concluye que, para las mujeres, el salario medio mensual es de 1.016,57 €  
(1.026,83 €) y para los hombres es de 1.147,36 € (1.141,44 €). Cabe destacar que, 
en términos de salario, los titulados en el SUG que acceden al mercado laboral 
retroceden unos ocho años: los titulados del EIL0103 tenían un salario medio de  
1.053,64 € (trasladado a 2013), casi igual a los 1.067,79 € de los titulados del 
presente estudio. Un 34,52% (36,77%) de los titulados consideran nada o poco 
adecuado su actual nivel retributivo.

El 77,81% (79,41%)  de los titulados consideran que el puesto de trabajo se 
adecúa mucho o bastante a la titulación obtenida, mientras que el 50,19% 
(47,15%)  opina que la situación laboral se adecúa mucho o bastante al esfuerzo 
realizado para obtener el título.
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Las competencias consideradas como más importantes para el trabajo actual son 
la capacidad para el aprendizaje, motivación, capacidad para resolver problemas y 
la capacidad de comunicación oral y escrita.

El 84,18% de los titulados (83,83%)  consideran necesaria, por parte de la 
universidad, una mayor información sobre la búsqueda de empleo.

El 86,96% (87,76%)  de los titulados volverían a cursar estudios universitarios. 
De ellos, el 77,84% (79,91%)  volvería a elegir la misma titulación, y un 86,23% 
(87,50%) repetiría sus estudios en la misma universidad. Esto se traduce en que 
un 58,37% (61,36%) de los titulados en el SUG repetirían el mismo itinerario 
académico.

2.4. Perfil de los titulados en el SUG 2010-2011

Tabla 3.  Perfil de los titulados en el SUG 2010-2011 dos años después de terminar  
sus estudios.

Titulados del SUG

El 73,90% accedió a la titulación elegida como 
primera opción.

· El 51,75% terminó la titulación en los años 
estipulados en el plan de estudios.

· El 31,31% precisó uno o dos años más.

Acceso al empleo

· El 83,54% buscó trabajo. De ellos, el 53,26% tuvo éxito en la búsqueda.

Entre los que encontraron empleo

· El 55,60% tardó en encontrar empleo a lo 
sumo seis meses.

· 8,48 meses es el tiempo medio para que 
un titulado del SUG encuentre su primer 
empleo.

Vía propiciatoria del primer empleo:

· Contactos personales, familiares o 
amistades (20,22%).

· Candidatura espontánea (18,65%).

· Internet (14,69%).

Situación actual

El 14,11% prepara oposiciones. El 63,33% trabaja. El 24,11% estudia.

Entre los que trabajan…

· El 82,52% trabaja en Galicia.

· El 13,55% trabaja en el resto de España.

· El 3,93% trabaja fuera de España.

· El 38,91% cobra entre 500 € y 1.000 €.

· El 32,57% cobra entre 1.000 € y 1.500 €.

· El salario medio de los titulados en el SUG 
en el 2010-2011 es de 1.067,79 €.

Repetición del itinerario académico

· El 86,96% volvería a cursar estudios universitarios.

· El 77,84% volvería a cursar la misma titulación.
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3. Comparativa con estudios anteriores

Los distintos estudios de inserción laboral realizados por la ACSUG a lo largo 
de los años (desde el EIL0103 hasta el EIL1011) permiten analizar la evolu-
ción de los aspectos más importantes del proceso de inserción laboral de 
los titulados, como son los porcentajes de los que trabajan, continúan sus 
estudios, o preparan oposiciones, la tipología de contrato y el número de 
empresas y contratos que tuvieron desde la obtención del título, el tiempo 
en encontrar empleo o el salario medio mensual. Esto es lo que se pretende 
con este nuevo estudio EIL1011, realizado sobre los titulados en el SUG en 
2010-2011 dos años después de terminar la titulación. 

3.1. Estudia, trabaja, oposita

Uno de los objetivos principales de esta serie de estudios es conocer la pro-
porción de titulados que entraron en el mercado de trabajo. Además, al 
tratarse de titulados recientes que terminaron su titulación dos años antes 
de la realización de la encuesta (diciembre 2013, véase Anexo I para la ficha 
técnica de la encuesta), también resulta de interés conocer el porcentaje de 
titulados que continúan estudios universitarios o que preparan oposiciones.
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Tabla 4.  Porcentaje de titulados que preparan oposiciones (en el momento  
de realizar la encuesta). Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores. 

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Sí 27,72% 30,70% 25,82% 29,50% 26,02% 24,72% 13,36% 14,11%

No 72,28% 69,30% 74,18% 70,50% 73,98% 75,28% 86,64% 85,89%

Se observa en la Figura 1 y en la Tabla 4 que el porcentaje de titulados que 
preparan oposiciones, que venía disminuyendo desde el EIL0607 experimen-
ta un pequeño incremento hasta el 14,11% para el EIL1011. Con respecto al 
porcentaje de titulados que continúan estudios (Figura 2 y Tabla 5), se obser-
va que continúa un ligero aumento después de reducciones en los EIL0708 
y EIL0809.

Figura 1.  Porcentaje de titulados que preparan oposiciones (en el momento  
de realizar la encuesta). Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores.
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Tabla 5.  Porcentaje de titulados que continúan estudios (en el momento  
de realizar la encuesta). Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores. 

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Sí 29,66% 28,86% 32,24% 33,73% 28,34% 20,33% 22,11% 24,11%

No 70,34% 71,14% 67,76% 66,27% 71,66% 79,67% 77,89% 75,89%

El porcentaje de titulados que trabajan en un empleo relacionado con su titu-
lación en el momento de realizar la encuesta, 59,74%, aumenta ligeramente 
después de estar disminuyendo desde el EIL0305. Por otro lado, el porcentaje 
de los que trabajan en algo no relacionado sufre un pequeño incremento 
con respecto al estudio EIL0910, alcanzando un nivel similar al del estudio 
EIL0809 (Figura 3 y Tabla 6).
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Figura 2.  Porcentaje de titulados que continúan estudios (en el momento  
de realizar la encuesta). Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores.
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Tabla 6.  Porcentaje de titulados que trabajan (en el momento de realizar la encuesta). 
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Sí
55,70%

71,00% 63,60% 62,75% 58,12% 55,80% 55,37% 59,74%

Sí, pero no 
relacionado

5,94% 7,47% 3,37% 3,81% 3,50% 2,95% 3,59%

No 44,30% 23,06% 28,93% 33,89% 38,07% 40,71% 41,68% 36,67%

En la Figura 4 se presentan conjuntamente los porcentajes de titulados que 
preparan oposiciones, que estudian y que trabajan. Se observa un aumento 
en el número de titulados que trabajan y un pequeño incremento en el nú-
mero de titulados que continúan estudiando. Se incluye también un ajuste 
polinómico para la tendencia de cada uno de esos porcentajes.

Figura 3.  Porcentaje de titulados que trabajan (en el momento de realizar la encuesta). 
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Con respecto a la búsqueda de trabajo, el 83,54% de los titulados en el 
SUG han buscado empleo relacionado con su titulación, cifra inferior a la 
del EIL0910 (85,68%), teniendo éxito en la búsqueda un 53,26% de ellos, 
frente al 55,14% observado en el estudio anterior. Analizando estos datos 
por rama de conocimiento, existe bastante homogeneidad en cuanto al por-
centaje de titulados que han buscado empleo relacionado con su titulación. 
Los titulados en Ciencias Sociales y Jurídicas I (89,83%) han sido los que más 
lo han buscado y los que menos, son los de Ciencias Sociales y Jurídicas II 
(72,09%), porcentaje inferior al del total del SUG (Figura 5).

Revisando los resultados obtenidos en estudios anteriores, se puede obser-
var la dispar evolución de los porcentajes globales del SUG. Mientras que el 
porcentaje de titulados que busca empleo relacionado con la titulación dis-
minuye ligeramente con respecto al EIL0910, el porcentaje de los que tienen 
éxito en dicha búsqueda continúa con la tendencia decreciente observada en 
los últimos estudios. Esto hace que el porcentaje de titulados que, habiendo 
buscado, han encontrado empleo relacionado con su titulación haya caído 
doce puntos porcentuales entre el estudio llevado a cabo sobre los titulados 
2003-2005 y el actual: el 65,16% de los titulados que buscaron empleo rela-
cionado con su titulación lo encontraron, según el EIL0305, frente al 53,26% 
del EIL1011 (Figura 5).

0%

20%

10%

30%

40%

50%

60%

80%

70%

100%

90%

% Prepara oposiciones % Estudia % Trabaja

Polinómica (% Prepara oposiciones) Polinómica (% Estudia) Polinómica (% Trabaja)

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0809 EIL1011EIL0910EIL0708

Figura 4.   Porcentaje de titulados que preparan oposiciones, que estudian y que 
trabajan (en el momento de realizar la encuesta). Resultados para el total 
del SUG. Comparativa con estudios anteriores y tendencia polinómica.
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En cuanto a las vías de búsqueda de empleo, tal y como ocurría en estudios 
anteriores, internet, candidatura espontánea y a través de contactos perso-
nales, familiares o amistades continúan siendo las vías más utilizadas por los 
titulados a la hora de acceder al mercado laboral. La principal vía propiciato-
ria del primer empleo sigue siendo a través de contactos personales, familia-
res o amistades, con un 20,22% de los empleos en el EIL1011, muy similar al 
21,61% del EIL0910. Además, la candidatura espontánea facilita un 18,65% 
de los primeros empleos, e internet un 14,69%, según el EIL1011.

3.2. Modalidad de contratación

Se observa un ligero aumento en el porcentaje de titulados que trabajan por 
cuenta propia en el EIL1011 respecto al estudio anterior (Tabla 7, Figura 6 y 
Figura 7). Al mismo tiempo, en los titulados que trabajan por cuenta ajena, 
el porcentaje con contrato se mantiene con respecto al EIL0910 (Figura 8 y 
Tabla 7). 

El porcentaje de titulados con contrato indefinido se mantiene con respecto 
al EIL0910, rompiendo la tendencia a la baja de años anteriores. La modali-
dad de contrato eventual es la más frecuente entre los titulados del SUG, tal 
y como ocurría en los estudios EIL0103, EIL0708, EIL0809 y EIL0910 (Tabla 
7 y Figura 9).

Figura 5.  Titulados que han buscado empleo relacionado con su titulación.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Tabla 7.  Tipo de contrato. Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores.

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Cuenta propia 7,76% 7,58% 6,85% 8,75% 8,49% 11,13% 10,19% 12,22%

Cuenta ajena 92,33% 92,42% 93,15% 91,25% 91,51% 88,87% 89,81% 87,78%

Dado de alta 88,84% 86,95% 78,39% 82,93% 78,88% 78,33% 78,46% 82,69%

No dado de alta 11,16% 13,05% 21,61% 17,07% 21,12% 21,67% 21,54% 17,31%

Con contrato 95,62% 96,10% 97,28% 96,24% 97,50% 94,40% 94,97% 95,29%

Sin contrato 4,38% 3,90% 2,72% 3,76% 2,50% 5,60% 5,03% 4,71%

Indefinido 22,11% 39,74% 40,95% 38,62% 36,57% 36,92% 38,40% 38,96%

Eventual 49,02% 37,50% 40,23% 34,98% 43,10% 46,16% 45,82% 40,35%

En prácticas 13,20% 9,95% 10,65% 10,15% 6,48% 11,22% 11,02% 14,01%

Beca 7,58% 2,44% 2,45% 2,66% 5,37% 5,06% 4,15% 6,24%

Otros 8,09% 10,37% 5,72% 13,59% 8,49% 0,64% 0,61% 0,44%
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Figura 6.  Porcentaje de titulados que trabajan por cuenta propia y por cuenta ajena. 
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Figura 8.  Porcentaje de titulados con contrato y sin contrato de los que trabajan  
por cuenta ajena. Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores.
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Figura 7.  Porcentaje de titulados dados de alta y sin dar de alta de los que trabajan  
por cuenta propia. Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores.
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3.3. Tiempo en encontrar empleo, contratos y empresas

El tiempo medio para que un titulado del SUG encuentre su primer empleo 
es de 8,48 meses incrementándose con respecto a estudios anteriores (8,06 
meses en el EIL0910). La distribución de los titulados según el tiempo que 
tardaron en encontrar empleo para los estudios de inserción laboral de la 
ACSUG de los últimos ocho años se encuentra recogida en la Figura 10 y 
en la Tabla 8. Se puede destacar un aumento en el porcentaje de titulados 
que tardan más de 12 meses en encontrar empleo y una disminución en el 
porcentaje de los que tardan entre 1 y 3 meses en relación con los datos del 
EIL0910.

Tabla 8.  Distribución de los titulados según el tiempo que tardan en encontrar  
empleo después de obtener el título. Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores.

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Menos de 1 mes 16,52% 16,72% 1,68% 26,56% 23,15% 19,44% 21,89% 23,13%

Entre 1 y 3 meses 28,34% 34,75% 54,67% 34,81% 34,12% 30,54% 22,12% 19,42%

Entre 3 y 6 meses 19,35% 17,60% 15,90% 16,19% 15,60% 14,87% 14,89% 13,04%

Entre 6 y 12 meses 23,54% 20,08% 17,50% 14,50% 18,10% 20,99% 21,56% 20,53%

Más de 12 meses 12,25% 10,85% 10,24% 7,94% 9,03% 14,15% 19,53% 23,87%

Figura 9.  Porcentaje de titulados en cada tipo de contrato (indefinido, eventual, 
prácticas, beca, otros) de los que trabajan por cuenta ajena.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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En cuanto al porcentaje de titulados que rechazaron alguna oferta de traba-
jo, se observa una disminución continuada desde el EIL0607, con una dife-
rencia de casi 20 puntos porcentuales entre dicho estudio y el presente (Tabla 
9 y Figura 11).

Por otra parte, la Figura 12 y la Tabla 10 recogen la comparativa del número 
de empresas y contratos que tuvieron los titulados desde la obtención del 
título. En este caso se aprecia un número similar de empresas respecto al 
estudio anterior (1,95 empresas frente a 1,97 del EIL0910) y una disminución 
importante en el número de contratos (3,35 contratos en el EIL1011 frente a 
4,71 contratos en el EIL0910).
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Figura 10.  Distribución de los titulados según el tiempo que tardan en encontrar 
empleo después de obtener el título. Resultados para el total del SUG. 
Comparativa con estudios anteriores.
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Figura 12.  Número de empresas y contratos desde la obtención del título.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

Figura 11.  Porcentaje de titulados que rechazaron alguna oferta de trabajo.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Tabla 9.  Porcentaje de titulados que rechazaron alguna oferta de trabajo.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Sí 41,64% 54,42% 40,71% 44,88% 44,22% 39,24% 26,64% 25,14%

No 58,36% 45,58% 59,29% 55,12% 55,78% 60,76% 73,36% 74,86%

Tabla 10.  Número de empresas y contratos desde la obtención del título.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

N.º de empresas 2,07 2,13 2,02 2,03 2,11 1,94 1,97 1,95

N.º de contratos 2,80 3,20 3,28 3,33 4,08 4,40 4,71 3,35

3.4. Salario medio mensual

El salario medio de los titulados del SUG, que venía disminuyendo desde el 
EIL0708, se mantiene en el estudio actual en niveles similares a los del estudio 
EIL0910. La distribución de los titulados por tramos salariales mensuales en 
el EIL1011 (Tabla 11 y Figura 13) disminuye en el tramo de 1.000 € a 1.500 
€, aumentando el porcentaje de titulados en el tramo de 500 € a 1000 €.

Tabla 11.  Distribución de los titulados según el salario medio mensual.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

Salario mensual EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Menos de 500 € 16,96% 6,08% 5,81% 5,62% 5,19% 8,26% 12,16% 11,62%

Entre 500 € y 1.000 € 55,45% 36,48% 31,10% 31,87% 32,19% 34,13% 36,06% 38,91%

Entre 1.000 € y 1.500 € 22,40% 37,99% 41,21% 40,63% 40,25% 38,67% 36,25% 32,57%

Entre 1.500 € y 2.000 € 3,53% 15,01% 18,25% 17,73% 18,25% 14,68% 12,05% 12,76%

Más de 2.000 € 1,66% 4,43% 3,64% 4,14% 4,12% 4,27% 3,49% 4,15%

La Figura 14 recoge el salario medio de un titulado del SUG, desde el estudio 
realizado sobre los titulados entre 2001 y 2003 (EIL0103) y el actual estudio 
(EIL1011), en términos de euros constantes. Es decir, se ha deflactado la serie 
de salarios medios de modo que se puede comprobar si los titulados tienen 
mayor o menor poder adquisitivo. Tal y como se puede apreciar, el salario era 
cada año superior hasta el EIL0607 (encuesta realizada entre mayo y junio 
de 2009). Desde ese momento, los titulados accedían al mercado laboral en 
plena crisis, siendo el reflejo de la crisis la pérdida del poder adquisitivo. En 
el presente estudio, el poder adquisitivo de los titulados parece estar estan-
cado, aunque como vemos, estamos en los niveles del mercado laboral del 
2004 (momento en que se hizo el trabajo de campo del EIL0103).
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Como se puede apreciar en la Figura 14, el salario medio se ha incremen-
tado con claridad desde los 1.053,64 € de los titulados en el EIL0103 hasta 
los 1.279,34 € en el EIL0506. Tras esta etapa de crecimiento, los salarios se 
estabilizaron (1.285,08 € para el EIL0607),  e incluso se redujeron, en los pe-
ríodos posteriores: 1.273,15 € para el EIL0708, 1.171,18 € para el EIL0809, 
1.070,79 € para el EIL0910 y 1.067,79 € para el estudio actual.

Figura 13.  Distribución de los titulados según el salario medio mensual.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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3.5. Formación

El porcentaje de titulados con otras titulaciones universitarias o estudios de 
posgrado terminados experimentó un incremento en los últimos estudios, 
principalmente en los de posgrado (Figura 15 y Tabla 12). El porcentaje de 
titulados que tienen otra titulación universitaria se incrementó alcanzando el 
19,02%, en niveles similares a los del EIL0910 mientras que el porcentaje de 
titulados con estudios de posgrado terminados alcanza el 33,38% frente al 
34,23% del EIL0910 y el 32,64% en el EIL0809.

La distribución de estos porcentajes según la tipología de la titulación termi-
nada se presenta en la Figura 16 y en la Tabla 13. Se observa que el porcen-
taje de titulados que optaron por una nueva licenciatura/ingeniería/arquitec-
tura aumenta casi tres puntos porcentuales con respecto al estudio anterior 
EIL0910. También se aprecia un aumento de casi dos puntos porcentuales 
en el porcentaje de los titulados que eligieron una diplomatura/ingeniería 
técnica/arquitectura técnica, que pasa del 34,85% en el EIL0910 al 36,26%. 
Las titulaciones propias son las más perjudicadas experimentando una caída 
de más de diez puntos porcentuales, pasando del 15,05% en el EIL0607 al 
4,52% en este estudio. El porcentaje de titulados que optaron por un grado 
experimenta un ligero incremento del 17,56% en el EIL0910 al 20,52% en 
el estudio actual.
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Figura 14.  Salario medio (€) de los titulados en el SUG en los distintos estudios de 
inserción laboral realizados. Serie deflactada mediante el IPC.



41

ÍndiceInicio Cerrar

Tabla 12.  Otras titulaciones universitarias terminadas. Resultados para el total del SUG. 
Comparativa con estudios anteriores.

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Otras titulaciones terminadas 13,15% 12,13% 11,20% 12,25% 14,69% 15,54% 18,98% 19,02%

Estudios de posgrado 
terminados

18,26% 20,51% 16,63% 19,03% 25,96% 32,64% 34,23% 33,38%

Figura 15.  Otras titulaciones universitarias terminadas. Resultados para el total del 
SUG. Comparativa con estudios anteriores y tendencia polinómica.
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El porcentaje de titulados con estudios de tercer ciclo se mantiene en valores 
similares a los del EIL0910 (Tabla 14). Los estudios de máster/posgrado termi-
nados alcanzan el 96,52%, valor similar al obtenido en el EIL0910, como se 
puede ver en la Figura 17 y en la Tabla 14. La comparativa entre los distintos 
estudios relativa a estos porcentajes se debe realizar con ciertas precaucio-
nes. Por una parte, tanto en el EIL0103 como en el EIL0305 los titulados  
correspondían a dos cursos académicos, por lo que el tiempo desde la ob-
tención del título era mayor para parte de ellos. Por otra parte, la adaptación 
de algunos títulos propios y de doctorado del SUG a másteres oficiales en el 
marco del EEES puede distorsionar los porcentajes de titulados con un título 
de máster o posgrado de los últimos estudios.

Tabla 13.  Distribución por tipo de titulaciones terminadas.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Diplomatura/ Ingeniería 
Técnica/ Arquitectura Técnica 49,43% 44,14% 56,58% 47,82% 54,38% 38,85% 34,85% 36,26%

Licenciatura/ Ingeniería/ 
Arquitectura 43,62% 40,90% 41,50% 38,75% 38,39% 40,75% 37,96% 40,89%

Titulación propia 6,95% 17,67% 7,57% 15,05% 10,15% 4,63% 12,35% 4,52%

Grado 17,40% 17,56% 20,52%

Figura 16.  Distribución por tipo de titulaciones terminadas.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Tabla 14.  Distribución por tipo de estudios de posgrado terminados.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Tercer ciclo 10,26% 16,16% 14,29% 11,12% 11,04% 2,23% 4,07% 3,71%

Máster/Posgrado 89,74% 84,88% 86,29% 89,93% 90,41% 97,81% 96,42% 96,52%

3.6. Itinerario académico

Como se puede observar en la Figura 18 y en la Tabla 15, el porcentaje de 
titulados que volverían a cursar estudios universitarios (86,96%) se mantiene 
en niveles similares a los del EIL0910. Tanto el porcentaje de los que repeti-
rían la misma titulación, que en este estudio se sitúa en el 77,84%, como el 
de los que repetirían la misma titulación en la misma universidad, presentan 
un ligero descenso con respecto al estudio anterior.
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Figura 17.  Distribución por tipo de estudios de posgrado terminados.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Tabla 15.  Repetición del itinerario académico. Resultados para el total del SUG. 
Comparativa con estudios anteriores.

Volvería a cursar EIL0103 EIL0305 EIL0506 EIL0607 EIL0708 EIL0809 EIL0910 EIL1011

Estudios universitarios 84,78% 83,52% 86,03% 88,50% 90,67% 84,98% 87,76% 86,96%

La misma titulación 79,93% 78,08% 80,71% 81,02% 81,55% 77,13% 79,91% 77,84%

La misma titulación en 
la misma universidad

87,66% 88,42% 87,83% 89,74% 87,07% 87,37% 87,50% 86,23%

3.7. Otros aspectos

Además de la situación laboral o el proceso de búsqueda de empleo, resulta 
de interés conocer otros aspectos relacionados con la empleabilidad de los 
titulados universitarios. Entre éstos, cabe destacar la necesidad de formación 
adicional o la valoración que los titulados hacen de la imagen de la escuela 
o facultad en el centro de trabajo, así como la utilidad de los conocimientos 
adquiridos en la titulación. Se presenta a continuación una comparativa de 
los resultados obtenidos (porcentajes correspondientes a valoraciones más 
altas y más bajas) desde el EIL0607.

Figura 18.  Repetición del itinerario académico. Resultados para el total del SUG. 
Comparativa con estudios anteriores.
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La opinión de los titulados en relación con las necesidades de formación 
específica adicional para el desempeño de sus puestos de trabajo se refleja 
en la Figura 19, comparada con la observada en los cuatro últimos estudios. 
En el presente estudio, un 60,09% de los titulados consideran nada o poco 
necesaria esta formación específica adicional, mientras que un 30,33% la 
consideran bastante o muy necesaria. Como se puede observar en la Figura 
19, el primer porcentaje oscila con mayor intensidad (entre el 46,22% y el 
67,23%) que el segundo (entre el 24,53% y el 38,49%).

La opinión de los titulados sobre el grado de consonancia entre la dificultad 
de la titulación y la situación laboral se muestra en la Figura 20. Para el global 
del SUG, un 28,91% considera que ese grado de consonancia es nulo o bajo, 
mientras que un 50,19% considera que existe mucha o bastante correlación 
entre ambos conceptos. Como se puede observar en la Figura 20 esta valo-
ración se pude considerar bastante estable en los últimos estudios.
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Figura 19.  Necesidad de formación específica. Resultados para el total del SUG. 
Comparativa con estudios anteriores.
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En la Figura 21 se presenta la evolución de las opiniones de los titulados 
sobre la valoración de su titulación por parte de las entidades en las que 
trabajan. Como puede observarse, un 78,42% de los titulados en el SUG en 
el curso 2010-2011 consideran que su titulación está bastante o muy bien 
valorada en la empresa en la que trabajan. Por el contrario,  un 7,67% con-
sideran que dicha titulación está poco o nada valorada. Estos resultados son 
muy similares a los obtenidos en los estudios anteriores.
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Figura 20.  Consonancia entre la dificultad de la titulación y la situación laboral actual. 
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.



47

ÍndiceInicio Cerrar

La evolución, en los últimos estudios, de la opinión de los titulados sobre la 
valoración que la escuela o facultad en la que realizaron sus estudios tiene 
en la entidad en la que trabajan, se muestra en la Figura 22. Un 62,62% de 
los titulados en el SUG considera que la escuela o facultad en la que realiza-
ron sus estudios está muy valorada en su lugar de trabajo, mientras que un 
12,67% opina que dicho centro  está nada o poco valorado. Esta valoración 
se mantiene estable en los últimos estudios. Así mismo, esta valoración viene 
siendo peor que la valoración de la propia titulación como puede comprobar-
se comparando esta figura con la anterior Figura 21. 

La valoración de los titulados en la empresa (Figura 23) se sitúa en general 
a medio camino entre la valoración de las titulaciones y la valoración de los 
centros de estudio, siguiendo el mismo patrón que en los estudios anteriores. 
Por otra parte, estas valoraciones son más homogéneas entre las diferentes 
ramas de conocimiento. A nivel SUG, un 76,60% de los titulados se consi-
deran bastante o muy bien valorados en las entidades en las que trabajan, 
mientras que un 7,93% se consideran poco o nada valorados. Las valora-
ciones más positivas aumentaron más de cuatro puntos porcentuales con 
respecto al estudio anterior.
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Figura 21.  Titulación bien considerada en la empresa. Resultados para el total del SUG. 
Comparativa con estudios anteriores.
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Figura 22.  Escuela/facultad bien considerada en la empresa. Resultados para el total 
del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Figura 23  Valoración en la empresa. Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores.
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Como puede observarse en la Figura 24, un 58,19% de los titulados opinan 
que los conocimientos adquiridos durante sus estudios son de bastante o 
mucha utilidad en el trabajo que desempeñan. Este porcentaje, que ha ido 
disminuyendo desde el EIL0607 (59,42%), experimenta un ligero aumento 
respecto al EIL0910 (55,01%). Por otro lado, un 17,11% opina que los co-
nocimientos son poco o nada útiles, manteniéndose este porcentaje estable 
en los últimos estudios. 

La percepción de los titulados del SUG respeto a las posibilidades de promo-
ción en la empresa en la que trabajan (Figura 25) recupera las posiciones que 
habían alcanzado en los EIL0607 y EIL0708. Así, un 50,46% de los titulados 
consideran bastante o muy altas las posibilidades de promoción, cuando en 
los mencionados estudios dichos porcentajes han sido de 51,70% y 52,93%, 
respectivamente. En los últimos dos estudios, EIL0910 y EIL0809, este por-
centaje se ha situado en el 44,20%  y 47,25%, respectivamente. 

Esta circunstancia se percibe también en el porcentaje de titulados que consi-
deran nada o poco reales sus posibilidades de promoción en la empresa en la 
que trabajan: un 28,13% en el presente estudio frente al 33,47% y 32,42% 
de los dos últimos estudios (EIL0910 y EIL0809), cuando en los EIL0708 y 
EIL0607 este porcentaje fue de 29,21% y 30,06%, respectivamente.
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Figura 24.  Los conocimientos adquiridos fueron de utilidad.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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La opinión de los titulados sobre su grado de estabilidad en sus puestos de 
trabajo se muestra en la Figura 26. Se puede observar un incremento con res-
pecto al estudio anterior, llegando a alcanzar el 49,50% de los titulados del 
SUG que consideran su situación laboral  muy o bastante estable en la em-
presa para la que trabajan. En los estudios más recientes, este porcentaje fue 
del  41,76% en el EIL0910, 42,96% en el EIL0809 y 44,65% en el EIL0708. 

Así mismo, mientras en el EIL0607, el porcentaje de titulados que opinaban 
que tenían poca o ninguna estabilidad en la empresa en la que trabaja-
ban fue del 30,72%, en el presente estudio este porcentaje vuelve a caer a 
esos niveles (30,35%) tras haber alcanzado valores de 38,08%, 39,43% y 
38,34% en los EIL0708, EIL0809 y EIL0910, respectivamente.
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Figura 25.  Posibilidades de promoción en la empresa.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Como puede observarse en la Figura 27, un 40,94% de los titulados con-
sideran que su nivel retributivo es bastante o muy adecuado al puesto de 
trabajo mientras que un 34,52%  de titulados piensan que se adecúa poco o 
nada. Estos porcentajes fueron 37,72% y 36,76% en el EIL0910, 39,87% y 
37,18% en el EIL0809, 42,03% y 32,05% en el EIL0708, y 46,5% y 31,29% 
en el EIL0607, respectivamente.
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Figura 26.  Trabajo estable. Resultados para o total del SUG. 
Comparativa con estudios anteriores.
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Figura 27.  Nivel retributivo adecuado. Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores.
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Figura 28.  Satisfacción con la zona geográfica de trabajo.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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El grado de satisfacción de los titulados sobre la situación geográfica de su 
trabajo se recoge en la Figura 28. Un 78,25% de los titulados en el SUG están 
bastante o muy satisfechos con su lugar geográfico de trabajo, mientras que 
un 13,46% están poco o nada satisfechos. Este grado de satisfacción ha 
venido comportándose de manera bastante estable en los estudios desde el 
EIL0607.
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4.  Resultados del estudio de la inserción laboral  

de los titulados en el SUG 2010-2011

4.1. Descriptiva de la población 

En este epígrafe se muestra información sobre las características de la po-
blación que se estudia, los titulados en el SUG durante el curso 2010-2011, 
atendiendo a factores socio-demográficos como el sexo, el nivel de estudios 
de los padres, la titulación cursada como primera opción, los años emplea-
dos a mayores en la titulación y la nota media del expediente.

4.4.1. Distribución de la muestra por sexo

Al igual que en estudios anteriores, y en concordancia con las estadísticas 
propias de las universidades del SUG, el porcentaje de mujeres tituladas du-
rante el curso 2010-2011 es superior al de hombres, un 65,10% frente a un 
34,90%. Si comparamos estos valores con los del EIL0910, el porcentaje de 
mujeres disminuye un 0,96%, mientras que el de hombres aumenta en la 
misma proporción.
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Los resultados de la distribución de los titulados por sexo se pueden ver 
en la Figura 29, por ramas de conocimiento y para el total del SUG. En las 
ramas de Ciencias de la Salud, Artes y Humanidades II y Ciencias Sociales y 
Jurídicas III,  el porcentaje de mujeres supera el 75%, manteniendo el mismo 
comportamiento que en el EIL0910, excepto en Ciencias Sociales y Jurídicas 
IV que este año no supera este porcentaje. La rama que presenta un menor 
porcentaje de mujeres es Ingeniería y Arquitectura con un 33,91%, porcen-
taje que sigue descendiendo respecto a los anteriores estudios de inserción 
laboral (1,67% menos respecto al EIL0910).

4.1.2. Nivel de estudios de los padres 

El nivel de estudios de los padres fue también analizado por ramas de cono-
cimiento y para el global de los titulados, ya que las condiciones educativas 
familiares pueden constituir un factor de importancia en la elección de la 
trayectoria académica de los estudiantes. En la Tabla 16 se incluye la distribu-
ción de los estudios de los padres según el nivel de estudios más alto alcan-
zado, para el total del SUG. El porcentaje de progenitores con estudios uni-
versitarios es de un 21,48% para las madres y de un 21,03% para los padres. 
Estos porcentajes disminuyen respecto a los registrados en el anterior estudio 
EIL0910 en 0,23% para las madres y 0,99% para los padres. Por ramas de 
conocimiento los resultados se presentan en la Figura 30 para las madres y 

Figura 29.  Distribución de los titulados por sexo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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en la Figura 31 para los padres. De forma detallada, se pueden observar que 
los mayores porcentajes de estudios universitarios para las madres se en-
cuentran en Ciencias, Ciencias Sociales y Jurídicas IV y en Ciencias de la Salud 
con un 30,42%, 26,91% y 24,14%, respectivamente. Con respecto a los 
padres, los mayores porcentajes están en Artes y Humanidades II, Ciencias 
y Ciencias de la Salud con un 27,87%, 26,58% y 26,18%, respectivamen-
te. Las ramas de conocimiento con un menor porcentaje se corresponden a 
Ciencias Sociales y Jurídicas I con un 15% y Ciencias Sociales y Jurídicas III 
con un 15,98% para la madre y el padre respectivamente. La mayor diferen-
cia se encuentra en Artes y Humanidades II donde el porcentaje de madres 
con estudios superiores es de un 23,46% frente al porcentaje de padres de 
27,87%. Destaca el incremento de padres en esta rama de conocimiento 
(14,29% más respecto al EIL0910).

Tabla 16.  Nivel de estudios de la madre y del padre.  
Resultados para el total del SUG.

Nivel de estudios Madre Padre

Sin estudios 3,88% 3,55%

Primarios 46,22% 42,53%

Bachillerato/FP 27,92% 31,34%

Universitarios medios 11,53% 7,64%

Universitarios superiores 9,95% 13,40%

Otras respuestas 0,50% 1,55%
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Figura 30.  Nivel de estudios de la madre.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 31.  Nivel de estudios del padre.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.1.3. Titulación cursada como primera opción

Un 73,90% de los estudiantes que acceden a los estudios universitarios lo 
hacen en la titulación que eligen como primera opción, como puede verse en 
la Figura 32 para el total del SUG. Este porcentaje es similar al obtenido en 
el EIL0910 y en el EIL0809, que era de 73,12% y 73,21%, respectivamente.

Como ya se ha indicado en otras ocasiones, el alto porcentaje de titulados 
que acceden a la titulación escogida como primera opción puede repercutir 
positivamente en su satisfacción con los estudios realizados. Las ramas de 
conocimiento que presentan un porcentaje por encima del 75% son Artes 
y Humanidades I, Ciencias e Ingeniería y Arquitectura, por ese orden. Artes 
y Humanidades I es la más cursada como primera opción a diferencia con el 
EIL0910 que fue Ingeniería y Arquitectura. Por otro lado, los estudiantes que 
tienen mayor dificultad para entrar en la titulación escogida como primera 
opción son los de Ciencias Sociales y Jurídicas III, al igual que en el estudio 
anterior.

Figura 32.  Titulados que cursaron la titulación elegida como primera opción. Resultados 
por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.1.4. Años a mayores empleados en la titulación 

La mayoría de los planes de estudios cursados por los titulados que termina-
ron en el curso 2010-2011, tienen una duración entre tres y seis cursos aca-
démicos, aunque no todos alcanzan el título en el tiempo previsto. Con todo, 
más de un 50% de los titulados en el SUG terminó sus estudios en los años 
estipulados en el plan vigente, cantidad ligeramente superior a la registrada 
en estudios anteriores, continuando la tendencia ascendente de estudiantes 
que terminan en el tiempo previsto según los estudios de inserción laboral 
desde el EIL0506. Si comparamos el tiempo medio a mayores empleado en 
la titulación, el estudio actual presenta la media más baja, con 1,12 años, 
mientras el EIL0607 presenta la media más alta con 1,30 años a mayores. Un 
31,31% tarda uno o dos años más de lo establecido en el plan (Tabla 17), 
porcentaje similar a los del EIL de años anteriores.

Figura 33.  Años a mayores empleados en la titulación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Por ramas de conocimiento, como puede verse en la Figura 33, existen gran-
des diferencias, aunque deben tenerse en cuenta las distintas configuracio-
nes de las ramas en relación con el número de titulaciones de ciclo corto 
(diplomaturas o ingenierías técnicas) y de ciclo largo (licenciaturas o inge-
nierías). Con los resultados obtenidos, se pueden establecer cuatro grandes 
grupos según el porcentaje de titulados que terminan en los años marcados 
en el plan de estudios. Un primer grupo estaría formado por Ciencias de la 
Salud y Ciencias Sociales y Jurídicas III y IV, donde el porcentaje de titulados 
que terminan en el tiempo previsto supera el 70%. Por otro lado estarían los 
titulados en Artes y Humanidades I y II, de los cuales terminan en el tiempo 
estipulado más del 60%. Un tercer grupo estaría formado por Ciencias y 
Ciencias Sociales y Jurídicas I y II, con un porcentaje superior al 30%. Final-
mente, en la rama de Ingeniería y Arquitectura, tan solo un 18,05% de los 
titulados terminan en los años previstos. La agrupación resultante es similar 
a la obtenida en estudios anteriores.

Tabla 17.  Distribución de los titulados por años a mayores empleados en la titulación. 
Resultados para el total del SUG.

Años a mayores empleados en la titulación % 2010-2011 SUG

Ninguno 51,75%

1 19,76%

2 11,54%

3 7,16%

4 3,88%

5 2,88%

6 0,88%

Más de 7 2,14%

4.1.5. Nota media del expediente

Un 52,48% de los titulados en el SUG en el 2010-2011 tiene una media de 
aprobado, mientras que un 45,00% tiene una nota media de notable y un 
2,52% obtiene una nota superior (sobresaliente o matrícula de honor). Estos 
porcentajes son superiores a los obtenidos en el EIL0910, excepto el porcen-
taje de aprobados que está 1,64% por debajo en el estudio actual.



64

ÍndiceInicio Cerrar

Por rama de conocimiento, como puede observarse en la Figura 34, los ti-
tulados con mayor porcentaje de aprobados en su expediente, superior al 
60%, son los de Ciencias Sociales y Jurídicas I,  seguidos de los que cursa-
ron Ingeniería y Arquitectura y  Ciencias. Los titulados que terminan con 
mejores expedientes (notable o nota superior) son los de Ciencias Sociales 
y Jurídicas IV  (un 65,05%), seguidos de Ciencias de la Salud (un 60,41%). 
Las titulaciones de Artes y Humanidades II, Ciencias Sociales y Jurídicas III y 
Artes y Humanidades I, presentan porcentajes ligeramente superiores al 50% 
(59,83%, 57,37% y 56,65% respectivamente) de expedientes de notable o 
nota superior.

4.2. Formación. Estancia en la universidad

La opinión que tienen los propios titulados sobre su paso por la universidad 
y su experiencia en el uso de los diferentes servicios es de gran valor para la 
propuesta y toma de decisiones futuras. Esta información facilitará la toma 
de medidas educativas y permitirá detectar disfunciones y encontrar las ne-
cesidades formativas o de organización desde la propia perspectiva de los 
estudiantes. El conocer las debilidades y fortalezas de la formación recibida 
por los titulados que pasaron recientemente por las aulas facilitará la toma 
de medidas que hagan más efectiva la formación de los futuros estudiantes. 

Figura 34.  Nota media del expediente.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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En primer lugar se presenta un análisis de los estudios terminados en función 
de la titulación por la que fueron seleccionados y, posteriormente, se aborda 
el estudio de la opinión que les merecen algunos de los servicios recibidos 
durante su estancia en la universidad.

4.2.1. Otros estudios universitarios terminados

Como se puede ver en la Figura 35 son los titulados en Ciencias Sociales y 
Jurídicas III (25,28%) seguidos por los de Ingeniería y Arquitectura (23,28%) 
los que presentan un mayor número de titulaciones universitarias termina-
das, además de la propia por la que fueron elegidos en este estudio. Por el 
contrario, en Ciencias (5,9%) es donde son menores estos porcentajes.

Como se puede apreciar en la Figura 36, al analizar con mayor detalle los es-
tudios terminados por especialidades, y clasificarlos en las categorías clásicas 
(diplomaturas o ingenierías técnicas, licenciaturas o ingenierías, titulaciones 
propias y grados), se puede observar que son las licenciaturas o ingenierías y 
arquitectura seguidas de cerca por las diplomaturas e ingenierías técnicas los 
estudios terminados que presentan una mayor frecuencia. 
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Figura 35.  Otras titulaciones universitarias terminadas.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Dada la época en la que se realizó la encuesta, es lógico que los grados no 
se vean reflejados como estudios a mayores de la titulación terminada en 
el 2010-2011 y por la que fueron encuestados, aunque ya se comienza a 
apreciar su incidencia con respecto a los resultados anteriores  (20,52%). Por 
rama de conocimiento, el 45,04% de los titulados de Ciencias de la Salud y 
el 50,12% de los de Artes y Humanidades I tienen terminada otra diploma-
tura/ingeniería técnica/arquitectura técnica. Un 51,56% de los titulados de 
Ciencias y un 78,86% de los de Artes y Humanidades II tienen otra licencia-
tura/ingeniería/arquitectura. Y uno de cada cuatro titulados de Ciencias de 
la Salud (25,30%) y de Ingeniería y Arquitectura (25,78%) tienen otro título 
de grado.

4.2.2. Estudios de posgrado terminados 

Analizamos ahora si además de la titulación por la que fueron seleccionados 
para este estudio, los encuestados tienen también otros estudios diferentes 
enmarcados dentro de lo que oficialmente se denominaba posgrado o tercer 
ciclo, que con la implantación del EEES pasaron a englobarse en los nuevos 
másteres, por lo que en este análisis convivían aún ambas denominaciones 
para los estudios posteriores a la obtención del grado. 
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Figura 36.  Tipos de titulaciones universitarias terminadas.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Conocer la formación complementaria y el grado de satisfacción manifesta-
do por los titulados es el objeto de este apartado. Un 33,38% de los titula-
dos del SUG tenían, en el momento de realización de la encuesta, estudios 
de posgrado terminados. Analizados por rama de conocimiento, destacan 
el caso de los titulados de Artes y Humanidades II con un 64,41% y los de 
Ciencias y Artes y Humanidades I con algo más de un 60% (Figura 37). Este 
hecho puede estar motivado por la exigencia de estudios posteriores para 
ejercer ciertas profesiones (como es el caso de los profesores de enseñanza 
secundaria), mientras que en otras titulaciones, como las de Ciencias de la 
Salud, los requisitos para el acceso al mercado laboral son diferentes.

Los titulados que tienen terminados estudios de posgrado eligieron practica-
mente en todos los casos (96,25%) un máster/posgrado. Tan solo un 3,71% 
realizaron estudios de doctorado, recogidos bajo el epígrafe de tercer ciclo 
en la Tabla 18.

Figura 37.  Estudios de posgrado terminados.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 18.  Porcentajes de titulados con estudios de posgrado terminados.  
Resultados para el total del SUG.

Tipo de estudios de posgrado % 2010-2011 SUG

Tercer ciclo 3,71%

Máster/Posgrado 96,52%

En cuanto al tipo de estudios de posgrado por titulaciones y ramas de cono-
cimiento, destaca el caso de Ciencias de la Salud (15,22%) donde figura el 
mayor porcentaje de titulados con estudios de tercer ciclo terminados (Figura 
38).

Analizando los motivos por los que eligieron hacer estudios de posgrado 
lo más frecuentemente contestado fue estar en mejores condiciones para 
el mercado laboral   (56,19% en el SUG). Ciencias Sociales y Jurídicas I 
(70,96%) seguido de Ciencias Sociales y Jurídicas II (64,39%) son las ramas 
que presentan un mayor porcentaje de respuestas en este motivo (Figura 39). 
En todas las ramas el motivo mayoritario para hacer estudios de posgrado 
coincide con el del SUG, excepto en Ciencias de la Salud, Ciencias y Artes 
y Humanidades II, donde los titulados aluden otras razones en un 46,01%, 
49,01% y 51,68%, respectivamente, por encima del 37,24%  de este moti-
vo en el total del SUG.
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Figura 38.  Tipos de estudios de posgrado terminados.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.2.3. Estancia en la universidad 

En este apartado se trata de conocer cómo fue la estancia de los titulados en 
la universidad donde han realizado los estudios por los que fueron encues-
tados. Para eso se han realizado una serie de preguntas encaminadas a co-
nocer el nivel de satisfacción de los titulados con su paso por las aulas y con 
otros servicios prestados, tanto los relacionados con la comunidad universi-
taria como otros relativos a las prácticas o a la ayuda externa de academias. 

El objetivo es recoger la percepción que los titulados tienen sobre distintos 
aspectos de las materias cursadas, tanto sobre el plan de estudios, como 
sobre la realización de prácticas externas en empresas, y del apoyo aportado 
por la universidad en los primeros momentos de su incorporación al mercado 
laboral.

Figura 39.  Motivos para cursar un posgrado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Estar en mejores condiciones para 
encontrar empleo

Por desarrollo o
promoción laboral

Por carencias en la formación previa Por otras razones

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

CC
. S

al
ud

Ci
en

ci
as

In
ge

ni
er

ía
 y

A
rq

ui
te

ct
ur

a

CC
.S

S.
JJ.

 I

CC
.S

S.
JJ.

 II

CC
.S

S.
JJ.

 II
I

CC
.S

S.
JJ.

 IV

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G



70

ÍndiceInicio Cerrar

En relación con los contenidos de las materias cursadas, un 30,76% de los 
titulados por el SUG considera que los avances y la tecnología predominante 
en su campo se tuvieron poco o nada en cuenta en la titulación. Por rama de 
conocimiento, como se pude observar en la Figura 40, la opinión de los ti-
tulados en relación con el uso de avances tecnológicos predominantes en su 
campo de estudio cambia ligeramente en función de la titulación de estudio. 
Destaca la respuesta del alumnado procedente de titulaciones de la rama 
de Ciencias de la Salud, que manifiesta, en un 17,28%, que los avances y la 
tecnología predominante en su campo se tuvieron poco o nada en cuenta; 
mientras que en el caso de los titulados de la rama de Ciencias Sociales y 
Jurídicas I este porcentaje llega al 40,72%. Estos porcentajes mantienen la 
tendencia de otros estudios anteriores.
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Figura 40.  En los contenidos de las materias, se tuvieron en cuenta los avances 
y la tecnología predominantes en su campo. Resultados por rama de 
conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 41.  Valoración del grado de necesidad de apoyo externo (academias)  
en alguna de las materias. Resultados por rama de conocimiento  
y para el total del SUG.
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En lo que respecta a la necesidad de apoyo externo que los titulados busca-
ron fuera de su universidad para superar las materias, se les preguntó por el 
uso de clases adicionales en academias o similares. Las respuestas obtenidas 
se pueden ver en la Figura 41 donde se presenta esta valoración por ramas 
de conocimiento. Cabe destacar que en el ámbito del SUG un 42,26% afir-
ma que no necesitó ningún tipo de apoyo externo (esta cifra es significativa-
mente inferior a la de estudios anteriores; 54,44% en el EIL0910).

Por rama de conocimiento, son los titulados de Artes y Humanidades II (el 
62,07% responden que no necesitaron ningún apoyo), seguidos por los de 
Artes y Humanidades I (el 61,26%) los que menos apoyo externo necesita-
ron. En contraposición se sitúan los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas 
I, que son los que mayor apoyo precisaron de academias (solo un 20,52% 
no las precisó).
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En cuanto al tiempo que han empleado en la titulación, es interesante cono-
cer la percepción que los titulados tienen sobre si el plazo establecido para 
completar los estudios elegidos es o no adecuado para su finalización. Un 
73,15% de los titulados del SUG está bastante o muy de acuerdo con que el 
plan de estudios permite finalizar la titulación en el tiempo estipulado.

Por rama de conocimiento, son los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas 
IV y III los que presentan un mayor porcentaje, con un 93,70% y 92,08% 
respectivamente; ramas que si bien continúan la tendencia de las encuestas 
pasadas, desbancan a la rama de Artes y Humanidades I, que ostentaba en 
el EIL0910 el primer puesto en cuanto a la conformidad en este aspecto. 
Los más discrepantes son los titulados en Ingeniería y Arquitectura, donde 
un 29,04% se manifiesta en desacuerdo con que el tiempo marcado para 
finalizar la titulación sea el adecuado (Figura 42).
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Figura 42.  El plan de estudios permite terminar la titulación en el tiempo estipulado. 
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 43.  Necesidad de la colaboración de algún profesor/a una vez terminada la 
titulación. Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 44.  Grado de satisfacción con la colaboración del profesorado una vez terminada 
la titulación. Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Una vez finalizados los estudios, el 27,96% de los titulados del SUG ha ne-
cesitado de la colaboración por parte del profesorado en el desarrollo de su 
trabajo (Figura 43), resultado considerablemente menor al del EIL0910 don-
de el 45,82% de los estudiantes había precisado dicha ayuda.

Este porcentaje presenta algunas variaciones entre las distintas ramas de co-
nocimiento. Así, los que más han acudido a sus antiguos profesores fueron 
los titulados de Ciencias (37,69%) y Artes y Humanidades I (36,95%), y los 
que menos fueron los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas I (20,75%).

En cuanto a la valoración de dicha ayuda prestada por sus profesores (Figura 
44), el 37,53% de los titulados ha dado una valoración negativa de esta 
colaboración, que con todo supone una clara mejoría respecto a los valores 
obtenidos en la encuesta EIL0910, en la que un 54,80% se presentaba insa-
tisfecho. Cabe destacar el descontento que muestran los titulados de la rama 
de Ciencias Sociales y Jurídicas IV, de los que un 48,77% manifiestan estar 
poco o nada satisfechos con la ayuda prestada.
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Figura 45.  Facilidad para la realización de prácticas en empresas.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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La realización de prácticas en empresas (y su valoración) es, sin duda, un 
aspecto muy interesante que hay que tener en cuenta en este estudio, ya 
que puede ser un factor importante a la hora de facilitar la inserción en el 
mercado de trabajo de los titulados del SUG.

En relación con la facilidad para realizar prácticas en empresas, se puede ob-
servar el grado de satisfacción manifestado por los encuestados (Figura 45), 
donde se aprecian diferentes porcentajes en función de la rama de conoci-
miento, siendo los de Ciencias Sociales y Jurídicas IV y los de Ciencias de la 
Salud los que manifiestan un mayor grado de satisfacción con la ayuda para 
las prácticas, mientras que los titulados en las dos ramas de Artes y Huma-
nidades son los que presentan un mayor descontento, ya que alrededor del 
70% dicen estar poco o nada satisfechos.

Esta tendencia en cuanto al grado de satisfacción con la facilidad para realizar 
prácticas está relacionada con el porcentaje real de prácticas que manifiestan 
haber realizado. Así, el 30,66% de los encuestados no realizó prácticas en 
empresas, siendo también los de las dos ramas de Artes y Humanidades I y II 
los que presentan un mayor porcentaje, con un 48,11% y 64,37% de titula-
dos que no tuvieron esta experiencia, respectivamente (Figura 46). Además, 
en las ramas de Ciencias, Ingeniería y Arquitectura y Ciencias Sociales y Jurí-
dicas I, el porcentaje de alumnado que realizó las prácticas es inferior al 70%.

Figura 46.  Realización de prácticas en empresas.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 47.  Utilidad de las prácticas en empresas en el proceso de inserción laboral. 
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 48.  Titulados que compaginaron estudios y trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Entre los que si realizaron prácticas en empresas, el 63,56% de los titulados 
del SUG considera que estas prácticas son bastante o muy útiles (Figura 47). 
Por rama de conocimiento, son los de Ciencias de la Salud los que las consi-
deran más útiles (un 73,01% las considera bastante o muy útiles), seguidos 
por los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III y IV (69,45% y 65,00%, 
respectivamente.  En contraposición, se encuentran los titulados de las ramas 
de Artes y Humanidades II, que no las consideran útiles en el 38,23% de los 
casos. Este resultado es considerablemente inferior al que se obtuvo en años 
anteriores, ya que en la encuesta EIL0910 un 55,45% de los titulados en 
Artes y Humanidades II calificaban de nada útil la experiencia de prácticas.

En relación con la simultaneidad con algún trabajo durante su etapa de estu-
diantes, el porcentaje de encuestados que compaginaron estudios y trabajo 
fue del 40,69% para el global del SUG. Por ramas de conocimiento son los 
de Ciencias Sociales y Jurídicas II, con un 50,52%, los que presentan un ma-
yor porcentaje y los de Ciencias de la Salud, con un 28,35%, los de un por-
centaje menor de estudio y trabajo simultáneos (Figura 48). Los resultados 
globales obtenidos son similares a los estudios anteriores, estabilizándose el 
porcentaje de estudiantes que trabajan respecto a las anteriores encuestas.

Figura 49.  Tipo de trabajo con que compaginaron los estudios.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Centrándonos en el grupo de estudiantes que compaginaron trabajo y es-
tudios, la mayoría lo hizo con un trabajo esporádico (44,73%). La distribu-
ción del tipo de trabajo es similar a los estudios anteriores. Por ramas de 
conocimiento no se presentan grandes diferencias, siendo los de la rama de 
Ciencias Sociales y Jurídicas II los que tienen un mayor porcentaje de trabajo 
a jornada completa (Figura 49).

En cuanto a la valoración que hacen del trabajo realizado, entre aquellos que 
sí compatibilizaron estudios y trabajo, es interesante conocer la relación exis-
tente entre el trabajo realizado y la titulación cursada (Figura 50). En el global 
de los titulados del SUG, más de la mitad indica que tiene poca o ninguna 
relación con la titulación cursada (56,40%).

Por rama de conocimiento, destacan los encuestados de Artes y Humani-
dades II y los de Ingeniería y Arquitectura como los que manifiestan una 
valoración más diferenciada con esta tendencia, ya que han respondido que 
el trabajo realizado tiene bastante o mucha vinculación con la titulación cur-
sada en un 36,40% y 35,49%, respectivamente. Por el contrario, es la rama 
de Ciencias en la que los estudiantes con trabajo simultáneo manifiestan 
menor vinculación de la titulación con el tipo de trabajo realizado (casi un 
70% afirma que tenía ninguna relación).
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Figura 50.  Relación del trabajo realizado durante los estudios con la titulación cursada. 
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.3. Acceso al empleo

En cualquier estudio de inserción laboral, el apartado en el que se analiza el 
acceso al empleo resulta indispensable. Más aún cuando la población que se 
está analizando sale al mercado laboral en un entorno con tasas de paro que 
rondan el 20%. Concretamente, en el año 2011, en el que los titulados del 
presente estudio obtuvieron su título, la tasa de paro de Galicia estaba en el 
17,26% (21,39% en España2). En el 2013, año de realización de la encuesta, 
Galicia tenía una tasa de paro de un  22,04% (26,10% en España).

En ese entorno nada favorable, el 83,54% de los titulados del SUG buscaron 
empleo relacionado con la titulación estudiada. De ellos, algo más de la mi-
tad (53,26%) tuvieron éxito en su búsqueda (Figura 51).

Por ramas de conocimiento, no se aprecia demasiada variabilidad en los por-
centajes de titulados que buscan empleo relacionado: los que más lo han 
hecho fueron los titulados en Ciencias Sociales y Jurídicas I (89,93%), y los 
que menos los de Ciencias Sociales y Jurídicas II (72,09%). Sin embargo, se 
observan diferencias más amplias en los porcentajes de éxito. Los titulados 
de Ciencias de la Salud y de Ingeniería y Arquitectura son los que más éxito 

Figura 51.  Titulados que buscaron trabajo relacionado con su titulación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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2 Fuente: EPA. INE base. Medias anuales sobre los datos trimestrales publicados. 
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tienen en la búsqueda de empleo relacionado con la titulación (77,40% y 
59,80%, respectivamente). Sin embargo, menos de 1 de cada 3 (29,68%) 
titulados en Artes y Humanidades I que busca empleo relacionado, lo en-
cuentra (Figura 51).

4.3.1. Búsqueda de empleo

A la hora de acceder al mercado laboral, los titulados tienen a su disposición 
muy diversas vías de búsqueda de empleo. Desde la Figura 52 a la Figura 54  
se encuentran los resultados del grado de utilización que los titulados reali-
zaron de las distintas vías en su búsqueda, en una escala de 1 a 5.
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Figura 52.  Utilización de las diferentes vías de búsqueda de empleo. Resultados por 
ramas de conocimiento y para el total del SUG. Parte 1.
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Candidatura espontánea Respuesta a un anuncio de trabajo en la prensa Poner anuncios

Oposición/concurso público A través de una empresa de trabajo temporal (ETT)
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Figura 53.  Utilización de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados por ramas de conocimiento y para el total del SUG. Parte 2.

Figura 54.  Utilización de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados por ramas de conocimiento y para el total del SUG. Parte 3.
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Según los titulados del SUG, las vías más utilizadas en la búsqueda de em-
pleo fueron Internet (4,05), candidatura espontánea (3,93) y familiares/amis-
tades (3,08). En el otro extremo, las menos utilizadas fueron poner anuncios 
(1,53), consultorías (1,53), OSIX (1,28) y otras (1,07).

En el detalle por rama de conocimiento, no se encuentra ninguna discrepan-
cia. En todas las ramas de conocimiento se señalan las mismas vías que en 
el SUG como las más utilizadas en la búsqueda de empleo. En el caso de las 
menos utilizadas, las distintas ramas de conocimiento deshacen el empate 
existente en el SUG entre poner anuncios y consultorías. Con todo, no hay 
ninguna rama de conocimiento que señale una vía, entre las menos utiliza-
das, que no sea una de las señaladas en el total del SUG. 

Una vez analizado el grado de utilización que los titulados hacen de las dis-
tintas vías de búsqueda de empleo, se puede completar la información con 
la vía por la que efectivamente se encuentra empleo. La Figura 55 recoge los 
porcentajes de empleos propiciados por cada vía de búsqueda. 

Algo más de la mitad de los titulados en el SUG, encuentran su primer em-
pleo a través de familiares/amistades (20,22%), de la candidatura espontá-
nea (18,65%) o de internet (14,69%). 

En todas las ramas de conocimiento los familiares/amistades figuran como 
una de las tres vías que más empleos propician. Aunque existen algunas dife-
rencias a la hora de completar la terna de vías con más empleos conseguidos. 
Para los titulados en Ciencias de la Salud, una de las vías más relevantes, 
atendiendo a este criterio, es la oposición/concurso público (16,30%), los 
titulados de Ciencias señalan las ofertas y becas de trabajo a través de la 
Universidad (no OSIX) (12,70%). En Ciencias Sociales y Jurídicas I y IV apa-
rece la Fundación Empresa-Universidad (14,31%, 13,11% respectivamente). 
Los titulados de Artes y Humanidades I señalan las becas de trabajo de otras 
instituciones (17,08%) en detrimento de la candidatura espontánea. 

Un dato que cabe destacar es el alto porcentaje de titulados de Ciencias So-
ciales y Jurídicas IV que llegan a su primer empleo mediante la prolongación 
de prácticas: un 22,59%, mientras que en el total del SUG esto ocurre tan 
solo para un 8,17% de los titulados (Figura 55).
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Al igual que en los anteriores estudios de inserción laboral, a continuación 
figuran los gráficos de efectividad de las distintas vías de búsqueda de em-
pleo: representando el grado de utilización de las vías de búsqueda frente a 
los porcentajes de primeros empleos, se obtiene una media cualitativa de la 
efectividad de las distintas vías utilizadas por los titulados. 

Según los resultados del SUG (Figura 56), la vía más efectiva es la de familia-
res/amistades: es la de mayor porcentaje de empleos asignados con menor 
valoración de utilización que otras. La segunda vía por grado de utilización, 
la candidatura espontánea, tiene una menor efectividad, aunque alcanza los 
empleos esperados. Internet, no obstante, tiene una baja efectividad: tenien-
do el mayor grado de utilización, alcanza un menor porcentaje de empleos. 

Todas las demás vías de búsqueda de empleo están muy lejos de los resul-
tados de las tres anteriores, todas presentan muy baja efectividad, excepto 
FEUGA y oposición/concurso público, que alcanzan más empleos que los 
esperados para su grado de utilización.
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Figura 55.  Vía propiciatoria del primer empleo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Desde la Figura 57 hasta al Figura 65, se presentan los resultados de efectivi-
dad para cada rama de conocimiento.

Los resultados más diferentes respecto al total del SUG aparecen en Ciencias 
de la Salud (Figura 57): internet tiene peor efectividad que en el SUG y candi-
datura espontánea mejora, alcanzando el porcentaje de empleos esperados 
para su grado de utilización. Familiares/amistades no funciona tan bien para 
los titulados de Ciencias de la Salud como en el total del SUG, aunque sigue 
teniendo una buena efectividad. Oposición/concurso público mejora consi-
derablemente, acercándose a la efectividad de familiares/amistades.

Para los titulados de Ciencias (Figura 58), los de Ingeniería y Arquitectura 
(Figura 59) y los de Ciencias Sociales y Jurídicas I (Figura 60), familiares/amis-
tades sigue siendo la vía más efectiva, internet funciona mucho mejor que 
para el total del SUG, llegando a los porcentajes esperados para su grado de 
utilización, y candidatura espontánea empeora, en cuanto a la efectividad. 

INEM/SGC

OSIX

FEUGA

Becas Universidad

 Otras becas

Candidatura espontánea

Respuesta anuncio

Poner anuncios

Oposición

ETT

Consultoría

Internet

Familiares/Amistades

Autoempleo

%
 e

m
pl

eo
s

utilización

P

X

GA

T

t

O

O

Figura 56.  Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para el total del SUG.
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Ofertas y becas de trabajo a través de la Universidad (no OSIX) tienen una 
alta efectividad para los titulados de Ciencias, que también mejora, en me-
nor medida, para los titulados de Ingeniería y Arquitectura (Figura 59). 

FEUGA tiene una mejor efectividad que en el SUG, para los titulados de In-
geniería y Arquitectura (Figura 59), Ciencias Sociales y Jurídicas I (Figura 60) 
y IV (Figura 63).

Autoempleo llega a la efectividad que en el SUG tienen FEUGA u oposición/
concurso público, entre los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas II (Figura 
61). 

Entre los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III (Figura 62), la vía que 
mejor funciona es la candidatura espontánea, internet empeora respecto al 
SUG y familiares/amistades pierde su efectividad. 

En Ciencias Sociales y Jurídicas IV (Figura 63), Artes y Humanidades I (Figu-
ra 64) y II (Figura 65), la efectividad de internet y candidatura espontánea 
empeora considerablemente, respecto al SUG, pero las becas de trabajo de 
otras instituciones, en las dos primeras, y las ofertas y becas de trabajo a tra-
vés de la universidad (no OSIX) en la última, mejoran su efectividad.
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Figura 57.  Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias de la Salud.
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Figura 58.  Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias.
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Figura 59.  Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo. 
Resultados para los titulados de Ingeniería y Arquitectura.



87

ÍndiceInicio Cerrar

INEM/SGC

OSIX

FEUGA

Becas Universidad

Otras becas

Candidatura  espontánea

Respuesta anuncio

Poner anuncios

Oposición

ETT

Consultoría

Internet

Familiares/Amistades

Autoempleo

%
 e

m
pl

eo
s

utilización

R
O

O
s

Figura 60.  Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas I.
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Figura 61.  Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas II.
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Figura 62.  Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III.
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Figura 63.  Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas IV.
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Figura 64.  Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo. 
Resultados para los titulados de Artes y Humanidades I.
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Figura 65.  Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo. 
Resultados para los titulados de Artes y Humanidades II.
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Una medida a tener en cuenta en el acceso de los nuevos titulados al mer-
cado laboral es el tiempo que estos tardan en encontrar su primer empleo 
una vez obtenido el título. Según el presente estudio, uno de cada dos titu-
lados del SUG (55,60%) tarda un máximo de 6 meses en encontrar empleo. 
Este porcentaje se queda en un 42,46% y en un 44,38% para los titulados 
de Ciencias y de Artes y Humanidades I, respectivamente. Sin embargo, los 
titulados de Ingeniería y Arquitectura y los de Ciencias Sociales y Jurídicas II 
son los que menos tardan en encontrar su primer empleo: un 52,16% y un 
50,19%, respectivamente, tardan menos de 3 meses en encontrar su primer 
empleo (Figura 66).
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Figura 66.  Tiempo que tardaron en encontrar empleo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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En media, un titulado del SUG tarda 8,48 meses en encontrar su primer em-
pleo relacionado con la titulación (Figura 67). Para los titulados de algunas 
ramas de conocimiento, este tiempo se prolonga casi hasta el año: en Artes 
y Humanidades I y II tardan 10,33 y 10,89 meses, Ciencias 11,05 meses y 
los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III 11,08 meses. En otro caso, se 
encuentran los titulados de Ingeniería y Arquitectura y los de Ciencias Socia-
les y Jurídicas III, que encuentran su primer empleo en 6,44 y 6,77 meses de 
media, respectivamente. 

4.3.2. La contratación

Los titulados del SUG señalan, con valoraciones en una escala de 1 a 5, 
cuatro factores como los más relevantes en el proceso de contratación (Fi-
gura 68, Figura 69 y Figura 70): la actitud durante la entrevista (4,44), la 
experiencia laboral relacionada (4,35), aprovechar las oportunidades (4,28) 
y tener movilidad geográfica (4,24). Los factores menos relevantes, aunque 
con puntuaciones próximas al 3, son: el expediente académico (2,82), la 
reputación del centro universitario donde estudió (3,03) y la especialización 
de la carrera (3,15). 

Figura 67.  Tiempo medio, en meses, que tardaron en encontrar empleo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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En el detalle por ramas de conocimiento hay bastante unanimidad a la hora 
de señalar los factores más o menos relevantes. Tan solo los titulados de 
Ciencias de la Salud señalan la titulación estudiada (4,46) como el factor 
más relevante en la contratación, en lugar de la experiencia laboral relacio-
nada. Los titulados en Ingeniería y Arquitectura señalan los conocimientos 
de informática (4,25) antes que aprovechar las oportunidades (4,24) o tener 
movilidad geográfica (4,24). Y los titulados en Ciencias Sociales y Jurídicas I 
y IV, y Artes y Humanidades I y II señalan los conocimientos de idiomas como 
un factor más importante que tener  movilidad geográfica. 

Entre los factores menos valorados en la contratación hay pequeñas diferen-
cias respecto a los resultados del SUG. Los titulados de Ciencias de la Salud 
valoran menos los conocimientos de informática (3,15) que la especialización 
en la carrera (3,32). Y los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III valoran 
menos los cursos de posgrado, máster o cursos de doctorado (3,40) que la 
especialización en la carrera (3,50).
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Figura 68.  Factores valorados en la contratación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG. Parte 1.
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Figura 69.  Factores valorados en la contratación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG. Parte 2.

Figura 70.  Factores valorados en la contratación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG. Parte 3.
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Uno de cada cuatro titulados del SUG (25,14%) ha rechazado, alguna vez, 
una oferta de empleo (Figura 71). Este porcentaje supera el 30% en los titu-
lados de Ciencias Sociales y Jurídicas IV (31,41%), Ingeniería y Arquitectura 
(32,96%) y Ciencias de la Salud (37,36%). Las ramas de conocimiento en 
las que menos titulados decidieron rechazar una oferta de trabajo fueron 
Ciencias Sociales y Jurídicas III (15,51%) y Artes y Humanidades I (12,14%).
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Figura 71.  Titulados que rechazaron alguna oferta de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Los titulados del SUG que han rechazado alguna oferta de trabajo, indica-
ron que las razones para hacerlo han sido (Figura 72): la existencia de una 
oferta mejor (39,01%), una oferta económica inadecuada (29,90%), una 
modalidad de contratación inadecuada (18,71%) o un horario de trabajo 
inadecuado (18,19%). 

Los titulados de las distintas ramas de conocimiento señalan prácticamente 
las mismas razones para rechazar una oferta de trabajo que el total del SUG. 
Tan solo se pueden encontrar diferencias en los titulados de Ciencias Sociales 
y Jurídicas I y IV que señalan entre las cuatro razones mayoritarias que el 
trabajo a realizar no resultaba atractivo (14,12% y 12,26% respectivamente) 
en lugar del horario inadecuado. Los titulados de Ingeniería y Arquitectura 
y Artes y Humanidades I aluden a la exigencia de cambio de residencia tam-
bién como cuarto motivo, a diferencia del SUG. 
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El trabajo a realizar no resultaba atractivo
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Figura 72.  Motivos para rechazar una oferta de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Los titulados más dispares con el SUG son los de Ciencias, para los que las 
cuatro razones más aludidas para rechazar una oferta son la existencia de 
una oferta mejor (70,01%), la exigencia de cambio de residencia (22,89%), 
una oferta económica inadecuada (21,69%) y la exigencia de disponibilidad 
para viajar (16,19%).

4.4. Situación actual

Este apartado recoge información sobre la situación de los titulados en el 
momento de realización de la encuesta. Entre otros aspectos, se indica el tipo 
de actividad que están realizando o el tipo de empleo que tienen. 

A la hora de analizar estos resultados en particular, se debe tener en cuenta 
que reflejan las experiencias de los titulados durante, como mucho, sus pri-
meros dos años y medio tras la obtención del título: el estudio se ha dirigido 
a titulados del curso 2010-2011 y el trabajo de campo tuvo lugar en diciem-
bre de 2013 (véase ficha técnica en el Anexo I).

4.4.1. Actividad de los titulados 

En el momento de realización de la encuesta el 63,33% de los titulados del 
SUG estaban trabajando, el 24,11% estudiando y el 14,11% preparando 
alguna oposición (Tabla 19).

Tabla 19.  Porcentaje de titulados en el SUG que trabajan,  
estudian y/o preparan oposiciones.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento % Trabaja % Estudia % Prepara 
oposiciones

Ciencias de la Salud 75,80% 19,62% 20,45%

Ciencias 57,07% 33,92% 9,62%

Ingeniería y Arquitectura 65,30% 24,84% 4,36%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 62,38% 21,03% 7,38%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 60,89% 17,61% 17,83%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 58,82% 27,21% 24,32%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 61,09% 21,85% 3,00%

Artes y Humanidades I 45,84% 30,75% 9,55%

Artes y Humanidades II 63,02% 35,37% 15,62%

SUG 63,33% 24,11% 14,11%

En detalle por rama de conocimiento se pueden apreciar algunas diferencias 
que reflejan las características del empleo de cada titulación y las exigencias 
del actual mercado de trabajo.
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Tabla 20.  Porcentaje de titulados que preparan oposiciones,  
estudian y/o trabajan, considerando todas las posibles  
combinaciones de actividades (en el momento de realizar la encuesta). 
Resultados para el total del SUG.

Oposita, 
estudia y 
trabaja

Oposita y 
estudia

Oposita y 
trabaja

Estudia y 
trabaja

Solo 
oposita

Solo 
estudia

Solo 
trabaja

Ninguna 
de las 

anteriores

SUG 0,98% 1,04% 5,21% 6,87% 11,21% 10,83% 45,55% 18,33%

Hombres 1,03% 0,94% 4,96% 4,81% 11,81% 12,49% 46,46% 17,50%

Mujeres 0,91% 1,08% 5,22% 7,62% 11,31% 10,65% 44,72% 18,52%

Los titulados no tienen siempre dedicación exclusiva al trabajo, al estudio o 
a la preparación de oposiciones. La Tabla 20 recoge las distintas combina-
ciones de estas situaciones observadas en los titulados en el momento de 
realización de la encuesta. Un 45,55% de los titulados del SUG se dedica ex-
clusivamente al trabajo (solo trabaja), y un 6,87% compagina el trabajo con 
el estudio (estudia y trabaja). Por el medio, se puede destacar el 18,33% de 
titulados que, unos dos años después de obtener el título, no se encuentran 
en ninguna de las situaciones descritas. Entre hombres y mujeres no hay dife-
rencias significativas, como mucho encontramos casi 3 puntos porcentuales 
entre el 4,81% de hombres y el 7,62% de mujeres que estudia y trabaja. 

Frente al 24,11% de titulados del SUG que decidieron continuar sus estu-
dios, algunas ramas de conocimiento presentan porcentajes muy superiores 
de titulados que continúan sus estudios: un 30,75% en Artes y Humanida-
des I, un 33,92% en Ciencias y un 35,37% en Artes y Humanidades II. Por 
otro lado, los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas II y Ciencias de la Salud 
solo continúan sus estudios en un 17,61% y en un 19,62% de los casos, 
respectivamente (Figura 73). 

Los titulados que preparan oposiciones representan tan solo un 3,00% en 
Ciencias Sociales y Jurídicas IV y un 4,36% en Ingeniería y Arquitectura (Figu-
ra 74). Sin embargo, son uno de cada cuatro (24,32%) en Ciencias Sociales 
y Jurídicas III, y uno de cada cinco (20,45%) en Ciencias de la Salud, que son 
las ramas de conocimiento para las que más oferta existe de empleo público.



98

ÍndiceInicio Cerrar

NoSí

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
CC

. S
al

ud

Ci
en

ci
as

In
ge

ni
er

ía
 y

A
rq

ui
te

ct
ur

a

CC
.S

S.
JJ.

 I

CC
.S

S.
JJ.

 II

CC
.S

S.
JJ.

 II
I

CC
.S

S.
JJ.

 IV

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G

Figura 73.  Porcentaje de titulados que continúa estudios.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Figura 74.  Porcentaje de titulados que prepara oposiciones.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Los titulados del SUG que deciden continuar sus estudios lo hacen a través 
de un máster/posgrado  en el 48,18% de los casos, un 24,55% de los titula-
dos escogen un grado y un 12,99% otra licenciatura/ingeniería/arquitectura 
(Figura 75). Así, uno de cada diez (11,62%) titulados en el SUG decide con-
tinuar estudiando para hacer un máster/posgrado. 

Los estudios de máster/posgrado son la opción mayoritaria en todas las ra-
mas de conocimiento excepto en Ciencias, llegando al 63,35% de los casos 
entre los titulados de Artes y Humanidades I. La segunda opción también es 
un grado en casi todas las ramas de conocimiento. 

Las ramas de conocimiento más dispares con los resultados globales del SUG 
son aquellas en las que la opción de hacer estudios de tercer ciclo, resulta 
de las más escogidas, en vez de otra licenciatura/ingeniería/arquitectura. Es 
el caso de los titulados de Ciencias, para los que el tercer ciclo es la opción 
mayoritaria con un 42,05% de los casos, frente al 11,70% en el total de 
titulados del SUG. Es decir, un 14,27% de los titulados de Ciencias decide 
continuar sus estudios para hacer un tercer ciclo. Opción que tan solo esco-
gen un 2,82% de los titulados del SUG. 

Las otras ramas de conocimiento donde el tercer ciclo es una opción con 
altos porcentajes respecto al SUG son Artes y Humanidades I y II, con porcen-
tajes de 21,13% y 19,27% respectivamente.
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Figura 75.  Tipo de estudios en que continúa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 21.  Motivos para continuar los estudios.  
Distribución de los titulados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Mejores 
condiciones

Promoción 
laboral

Carencias 
formativas Otras razones

Ciencias de la Salud 43,31% 27,86% 19,64% 45,46%

Ciencias 41,72% 27,05% 14,90% 53,47%

Ingeniería y Arquitectura 51,33% 32,37% 15,72% 46,43%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 59,69% 26,54% 21,61% 37,19%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 59,64% 42,66% 17,65% 23,90%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 59,04% 29,09% 22,63% 45,23%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 57,19% 26,11% 19,41% 37,83%

Artes y Humanidades I 36,10% 32,53% 19,18% 51,15%

Artes y Humanidades II 54,36% 26,99% 17,59% 43,01%

SUG 53,15% 30,57% 19,19% 42,26%
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Figura 76.  Motivos para continuar estudios.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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¿Y por qué los titulados del SUG deciden continuar sus estudios? La Tabla 21 
y la Figura 76 recogen los resultados. Ninguna de las opciones resulta despre-
ciable, un 53,15% dice que por estar en mejores condiciones para encontrar 
empleo, un 42,26% dice que por otras razones, un 30,57% por desarrollo o 
promoción laboral, y un 19,19% por carencias en la formación. 

Por ramas de conocimiento hay bastante homogeneidad. Las diferencias que 
se pueden señalar son los titulados de Ingeniería y Arquitectura, Ciencias 
y Artes y Humanidades I que señalan con mayor porcentaje otras razones 
(46,43%, 53,47% y 51,15% respectivamente). Y los titulados de Ciencias 
Sociales y Jurídicas II en los que como segunda razón aparece por desarrollo 
o promoción laboral, al ser señalada esta opción por el 42,66% de los titu-
lados.

Tabla 22  Titulados que están trabajando.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Sí Sí, pero no 
relacionado No

Ciencias de la Salud 74,34% 1,47% 24,20%

Ciencias 52,86% 4,22% 42,93%

Ingeniería y Arquitectura 63,18% 2,13% 34,70%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 60,31% 2,07% 37,62%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 51,95% 8,94% 39,11%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 54,67% 4,14% 41,18%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 57,49% 3,60% 38,91%

Artes y Humanidades I 39,80% 6,04% 54,16%

Artes y Humanidades II 59,31% 3,71% 36,98%

SUG 59,74% 3,59% 36,67%

Del 63,33% (Tabla 19) de titulados del SUG que estaba trabajando en el 
momento de realización de la encuesta, la gran mayoría lo hacía, además, 
en un trabajo relacionado con su titulación: un 59,74% del total de titulados 
del SUG (Tabla 22 y Figura 77). Por tanto, del total de titulados que trabaja, 
tan solo un 5,67% (un 3,59% sobre el total del SUG) lo hace en algo no 
relacionado con la titulación estudiada. 

La rama de conocimiento en la que más titulados trabajaba en el momento 
de realización de la encuesta es Ciencias de la Salud, un 75,80%. Además, 
tan solo el 1,93% de ellos lo hacía en algo no relacionado con su titulación. 
Por otro lado, en Artes y Humanidades I los titulados con trabajo no llegan 
a la mitad (45,84%), de los que además un 13,19% lo hacen en algo no 
relacionado con la titulación. 
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El resto de ramas de conocimiento presentan resultados muy similares a los 
globales del SUG. Tan solo cabe destacar los porcentajes de Ciencias Sociales 
y Jurídicas II, donde un 60,89% de titulados tienen trabajo, similar al SUG, 
pero un 14,69% de ellos trabaja en algo no relacionado con la titulación.

4.4.2. Lugar de trabajo 

El 82,52% de los titulados en el SUG que está trabajando, lo hace en Galicia, 
con el siguiente reparto por provincias: el 41,47% en la provincia de A Co-
ruña, el 24,28% en la de Pontevedra, un 8,77% en Lugo y el resto 8,00% 
en Ourense. Un 13,55% de los titulados está trabajando en otra provincia 
española y tan solo un 3,93% ha salido del país, casi todos ellos (3,15%) con 
destino a otro país europeo (Figura 78 y Tabla 23). 

Por ramas de conocimiento, los titulados que en más alto porcentaje traba-
jan en Galicia son los de Ciencias Sociales y Jurídicas III (91,30%) con un re-
parto por provincias similar al del SUG. Los titulados que más salen de Galicia 
para trabajar son los de Ciencias (18,39% resto de España, 5,27% resto de 
Europa), los de Ingeniería y Arquitectura (18,32% resto de España, 6,12% 
resto de Europa) y los de Ciencias Sociales y Jurídicas IV (18,71% en el resto 
de España y 9,81% en el resto de Europa).
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Figura 77.  Titulados que están trabajando.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Un caso más diferente es el de los titulados en Artes y Humanidades II donde 
el porcentaje de titulados que trabajan en Galicia es un poco inferior al del 
SUG (77,45%), muchos menos que en el SUG trabajan en otra provincia es-
pañola (7,30%), sin embargo un 11,35% trabaja en el resto de Europa y un 
3,90% en el resto del mundo (0,78% en el total del SUG).

Tabla 23.  Porcentajes de los diferentes lugares de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento A 
Coruña Lugo Ourense Pontevedra

Resto 
de 

España

Resto de 
Europa

Resto 
del 

mundo

Ciencias de la Salud 37,51% 10,29% 9,25% 26,14% 15,81% 1,00% 0,00%

Ciencias 43,79% 5,59% 7,42% 19,55% 18,39% 5,27% 0,00%

Ingeniería y Arquitectura 38,71% 9,66% 4,92% 19,87% 18,32% 6,12% 2,41%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 39,78% 14,02% 10,79% 22,43% 11,99% 0,44% 0,55%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 50,23% 4,94% 3,47% 25,34% 14,40% 1,63% 0,00%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 43,25% 8,08% 11,57% 28,41% 6,97% 1,51% 0,22%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 36,47% 3,70% 4,20% 26,34% 18,71% 9,81% 0,77%

Artes y Humanidades I 41,00% 7,83% 8,37% 26,70% 12,75% 3,34% 0,00%

Artes y Humanidades II 44,91% 3,86% 6,17% 22,51% 7,30% 11,35% 3,90%

SUG 41,47% 8,77% 8,00% 24,28% 13,55% 3,15% 0,78%

Figura 78.  Lugar de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 79.  Motivos para trabajar fuera de Galicia.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 24.  Motivos para trabajar fuera de Galicia.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
No encontrar 

trabajo en Galicia
Mejor oferta 
en el exterior

Razones 
personales

Otros

Ciencias de la Salud 27,13% 15,82% 29,09% 48,29%

Ciencias 28,55% 35,41% 16,21% 41,88%

Ingeniería y Arquitectura 39,11% 33,77% 20,07% 29,10%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 48,70% 28,59% 18,69% 31,78%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 29,89% 30,93% 13,71% 39,03%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 31,81% 22,19% 37,91% 40,27%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 39,47% 25,31% 19,55% 23,52%

Artes y Humanidades I 21,97% 51,58% 42,05% 14,65%

Artes y Humanidades II 35,12% 30,03% 29,31% 33,88%

SUG 34,58% 27,49% 25,32% 36,38%
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Se les preguntó a los titulados que trabajan fuera de Galicia por el motivo 
para hacerlo, un 25,32% lo hizo por razones personales, un 27,49% por 
tener una mejor oferta en el exterior, un 34,58% por no haber encontrado 
trabajo en Galicia y un 36,38% por otras razones. Como se puede ver (Tabla 
24 y Figura 79), ninguno de los motivos resulta despreciable y no hay dema-
siada diferencia en los porcentajes (11 puntos porcentuales del máximo al 
mínimo) por lo que no podemos dar un claro motivo predominante para que 
los titulados del SUG trabajen fuera de Galicia. 

Por ramas de conocimiento los resultados son muy similares, con algunas 
diferencias relevantes en los porcentajes. No haber encontrado trabajo en 
Galicia es el motivo para salir a trabajar fuera para el 48,70% de los titulados 
de Ciencias Sociales y Jurídicas I. Tener una mejor oferta en el exterior es la 
razón para que el 35,41% de los titulados de Ciencias y el 51,58% de los 
de Artes y Humanidades I salgan de la comunidad. Las razones personales 
llegan al 37,91% en Ciencias Sociales y Jurídicas III y al 42,05% en Artes y 
Humanidades I. 

4.4.3. Contratos y empresas 

4.4.3.1. Número de contratos y de empresas

En el tiempo transcurrido entre la obtención de la titulación (titulados en el 
curso 2010-2011) y la realización de la encuesta, algo más de dos años, los 
titulados en el SUG pasaron, en media, por 1,95 empresas con 3,35 contra-
tos diferentes (Tabla 25 y Figura 80).

Por ramas de conocimiento, los titulados pasaron como poco por 1,77 em-
presas, en el  caso de los titulados de Ciencias, y como mucho por 2,52 como 
hicieron los de Artes y Humanidades I. 

El número de contratos que los titulados tuvieron en esas empresas varía 
desde los 1,79 de Ciencias Sociales y Jurídicas II hasta los 3,43 contratos 
de los titulados en Ciencias Sociales y Jurídicas III. Como ocurre en estudios 
anteriores, el número de contratos de los titulados en Ciencias de la Salud 
dista mucho del resto de los casos:  6,65 contratos en algo más de dos años, 
debido al tipo de contratos a los que optan los titulados de esta rama de 
conocimiento.
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Tabla 25.  Número de empresas y de contratos de los titulados en el SUG  
desde la obtención del título.  
Media por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Número de empresas Número de contratos

Ciencias de la Salud 1,83 6,65

Ciencias 1,77 2,78

Ingeniería y Arquitectura 1,90 2,46

Ciencias Sociales y Jurídicas I 1,92 2,70

Ciencias Sociales y Jurídicas II 1,78 1,79

Ciencias Sociales y Jurídicas III 2,12 3,43

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 2,12 2,64

Artes y Humanidades I 2,52 3,25

Artes y Humanidades II 2,06 2,34

SUG 1,95 3,35

Figura 80.  Número de empresas y de contratos de los titulados en el SUG  
desde la obtención del título.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.4.3.2. Tamaño de la empresa

Un 10,62% de los titulados del SUG trabaja como autónomo, un 40,91% 
trabaja en micro y pequeñas empresas (de 2 a 49 empleados), un 15,57% 
en medianas empresas (de 50 a 249 empleados) y un 32,90% en una gran 
empresa (más de 250 empleados) (Figura 81 y Tabla 26).
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Figura 81.  Número de empleados de la empresa en la que trabaja.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 26.  Número de empleados de la empresa en la que trabaja.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de 
conocimiento

1  
persona

Entre 
2 y 9 

personas

Entre 
10 y 49 

personas

Entre 
50 y 99 

personas

Entre 100 
y 149 

personas

Entre 150 
y 199 

personas

Entre 200 
y 249 

personas

250  
o más 

personas

Ciencias de la 
Salud

6,34% 23,51% 15,12% 4,51% 3,39% 1,87% 1,46% 43,81%

Ciencias 6,03% 20,36% 19,99% 8,52% 2,34% 2,68% 1,53% 38,55%

Ingeniería y 
Arquitectura

10,92% 15,69% 19,79% 7,24% 5,57% 3,10% 2,01% 35,67%

Ciencias Sociales y 
Jurídicas I

6,61% 22,19% 21,78% 7,56% 4,17% 2,40% 1,29% 34,00%

Ciencias Sociales y 
Jurídicas II

22,55% 19,53% 14,69% 3,05% 3,26% 1,42% 1,26% 34,24%

Ciencias Sociales y 
Jurídicas III

9,86% 20,79% 28,34% 11,84% 4,58% 2,00% 1,53% 21,06%

Ciencias Sociales y 
Jurídicas IV

7,61% 17,93% 23,30% 7,36% 3,88% 4,22% 4,30% 31,40%

Artes y 
Humanidades I

16,29% 18,74% 19,68% 5,77% 1,42% 2,62% 3,22% 32,26%

Artes y 
Humanidades II

16,10% 21,23% 22,50% 6,48% 4,31% 2,13% 1,58% 25,67%

SUG 10,62% 20,05% 20,86% 7,39% 4,12% 2,34% 1,71% 32,90%

Por ramas de conocimiento, en Ciencias Sociales y Jurídicas II, los titulados 
optan más por el autoempleo (empresas de 1 empleado: 22,55%) que en el 
SUG, en detrimento de las micro y pequeñas empresas (34,22%). Sin embar-
go, el 49,14% de los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III trabaja en 
este tipo de empresas, con entre 2 y 49 empleados. Las tasas más altas de 
titulados que trabajan en grandes empresas se encuentran en Ciencias de la 
Salud (43,81%), y las más bajas en Ciencias Sociales y Jurídicas III (21,06%) 
y en Artes y Humanidades II (25,67%).

4.4.4. Antigüedad en el puesto de trabajo

Uno de cada cuatro titulados del SUG (26,92%) lleva 6 meses o menos en 
su puesto de trabajo y uno de cada cuatro (26,06%) lleva más de 24 meses 
(Tabla 27 y Figura 82).
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Los titulados que menos tiempo llevan en su puesto de trabajo son los de 
Ciencias Sociales y Jurídicas III y IV, y los de Artes y Humanidades II, donde el 
36,59%, 35,99% y 41,00%, respectivamente, de los titulados llevan 6 me-
ses o menos en su puesto de trabajo. El 32,78% de los titulados de Ciencias 
y el 31,25% de los de Artes y Humanidades I lleva entre 6 y 12 meses en su 
puesto. En Ciencias de la Salud un 26,07% lleva entre 12 y 18 meses. Los 
titulados que más tiempo llevan en su puesto de trabajo son los de Ciencias 
Sociales y Jurídicas II donde el 37,14% lleva más de 24 meses.

Figura 82.  Tiempo que lleva en el puesto de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 27.  Tiempo que lleva en el puesto de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
6 meses o 

menos
Entre 6 y 12 

meses
Entre 12  

y 18 meses
Entre 18 y 
24 meses

Más de 24 
meses

Ciencias de la Salud 19,60% 15,28% 26,07% 15,64% 23,41%

Ciencias 20,87% 32,78% 13,22% 13,41% 19,73%

Ingeniería y Arquitectura 25,83% 16,86% 16,97% 14,89% 25,45%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 23,96% 16,34% 20,78% 11,13% 27,79%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 20,53% 18,02% 11,43% 12,88% 37,14%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 36,59% 14,39% 11,38% 11,25% 26,39%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 35,99% 16,34% 14,72% 11,64% 21,30%

Artes y Humanidades I 24,76% 31,25% 19,73% 6,79% 17,47%

Artes y Humanidades II 41,00% 15,45% 15,05% 9,00% 19,50%

SUG 26,92% 17,41% 16,82% 12,79% 26,06%

4.4.5. Tipo de jornada

La mayoría de los titulados del SUG (70,65%) trabajan a tiempo completo 
(Figura 83 y Tabla 28). En algunas ramas de conocimiento, el porcentaje de 
titulados a tiempo completo es mayor: 78,32% en Ciencias de la Salud, 
78,68% en Ciencias, 79,44% en Ciencias Sociales y Jurídicas IV, 80,46% en 
Ciencias Sociales y Jurídicas II, llegando al 85,64% en Ingeniería y Arquitec-
tura.

En Artes y Humanidades I y II, el reparto entre la jornada a tiempo completo 
y a tiempo parcial es más equitativo: 55,95% tiempo completo y 44,05% 
parcial en la primera, 51,15%-48,85% respectivamente, en la segunda. En 
Ciencias Sociales y Jurídicas III llega a predominar levemente el contrato a 
tiempo parcial entre los titulados (55,04%).
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Tabla 28.  Porcentaje de titulados en el SUG en cada tipo de jornada  
(tiempo parcial y tiempo completo) de los que trabajan por cuenta ajena. 
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Tiempo parcial Tiempo completo

Ciencias de la Salud 21,68% 78,32%

Ciencias 21,32% 78,68%

Ingeniería y Arquitectura 14,36% 85,64%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 25,13% 74,87%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 19,54% 80,46%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 55,04% 44,96%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 20,56% 79,44%

Artes y Humanidades I 44,05% 55,95%

Artes y Humanidades II 48,85% 51,15%

SUG 29,35% 70,65%

Figura 83.  Tipo de jornada laboral.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.4.6. Modalidad de contratación 

En el momento de realización de la encuesta el 87,78% de los titulados del 
SUG trabajaban por cuenta ajena y el 95,29% de ellos con contrato. Este 
contrato era eventual  en el 40,35% de los casos e indefinido en el 38,96%. 
Un 14,01% de los titulados tenía un contrato en prácticas y un 6,24% una 
beca (Tabla 29 y Figura 84).

Tabla 29.  Modalidades de contratación para los titulados del SUG.

Tipo de contrato % de titulados

Por cuenta propia 12,22% % de titulados

Dado de alta 82,69%

No dado de alta 17,31%

Por cuenta ajena 87,78% % de titulados

Sin contrato 4,71%

Con contrato 95,29% % de titulados

Indefinido 38,96%

Eventual 40,35%

En prácticas 14,01%

Beca 6,24%

Otro 0,44%

El 12,22% de los titulados estaba trabajando por cuenta propia, ocho de 
cada diez de ellos dados de alta (82,69%) y dos de cada diez (17,31%) no 
dados de alta.
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Por ramas de conocimiento (Tabla 30), el trabajo por cuenta propia destaca 
entre los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas II (27,92%), siendo los titu-
lados de Ciencias Sociales y Jurídicas I los que menos optan por esta opción 
(6,97%).

Tabla 30.  Porcentaje de titulados en el SUG que trabajan por cuenta propia  
y por cuenta ajena. Resultados por rama de conocimiento  
y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Cuenta propia Cuenta ajena

Ciencias de la Salud 8,96% 91,04%

Ciencias 8,06% 91,94%

Ingeniería y Arquitectura 12,94% 87,06%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 6,97% 93,03%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 27,92% 72,08%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 8,69% 91,31%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 13,73% 86,27%

Artes y Humanidades I 15,82% 84,18%

Artes y Humanidades II 16,98% 83,02%

SUG 12,22% 87,78%

Figura 84.  Modalidades de contratación para los titulados del SUG.
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En Ciencias de la Salud y Ciencias Sociales y Jurídicas I y II, la práctica totalidad 
de los titulados que trabaja por cuenta propia está dado de alta (99,43%, 
96,48% y 95,98%, respectivamente). Sin embargo en otras ramas de cono-
cimiento el porcentaje de titulados que trabaja por cuenta propia sin estar 
dados de alta es muy superior al del SUG:  37,35% en Artes y Humanidades 
I, 37,64% en Ciencias Sociales y Jurídicas III y 44,76% en Ciencias (Tabla 31).

Tabla 31.  Porcentaje de titulados en el SUG dados de alta y sin dar de alta  
de los que trabajan por cuenta propia.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
Cuenta propia

No dado de alta Dado de alta

Ciencias de la Salud 0,57% 99,43%

Ciencias 44,76% 55,24%

Ingeniería y Arquitectura 11,69% 88,31%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 3,52% 96,48%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 4,02% 95,98%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 37,64% 62,36%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 26,40% 73,60%

Artes y Humanidades I 37,35% 62,65%

Artes y Humanidades II 24,59% 75,41%

SUG 17,31% 82,69%

Al igual que ocurre en el total del SUG, la gran mayoría de los titulados que 
trabajan por cuenta ajena, lo hacen con contrato (Tabla 32). Cabe mencionar 
que la situación contraria, trabajo sin contrato, ocurre para el 12,63% de los 
titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas II que trabajan por cuenta ajena, no 
siendo esta situación exclusiva de esta rama: entre el 5,5% y el 6,75% de los 
titulados de Ciencias de la Salud y Artes y Humanidades I y II, entre el 3,26% 
y el 4,47% de los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III y IV y Ciencias, 
y algo menos del 3% de los de Ciencias Sociales y Jurídicas I e Ingeniería y 
Arquitectura trabajan por cuenta ajena sin contrato.
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Tabla 32.  Porcentaje de titulados en el SUG con contrato y sin contrato  
de los que trabajan por cuenta ajena.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
Cuenta ajena

Sin contrato Con contrato

Ciencias de la Salud 5,55% 94,45%

Ciencias 4,30% 95,70%

Ingeniería y Arquitectura 2,42% 97,58%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 2,48% 97,52%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 12,63% 87,37%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 3,26% 96,74%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 4,47% 95,53%

Artes y Humanidades I 5,65% 94,35%

Artes y Humanidades II 6,72% 93,28%

SUG 4,71% 95,29%

Tal y como ocurre en los resultados totales del SUG, más del 70% de los 
titulados de todas las ramas de conocimiento, excepto Ciencias, tienen con-
tratos indefinidos o eventuales (Tabla 33). El tipo de contrato con más por-
centaje de titulados es, como en el total del SUG, el eventual, excepto para 
los titulados de Ingeniería y Arquitectura y Ciencias Sociales y Jurídicas I y II, 
donde la mayoría de los titulados trabajan con contrato indefinido (41,09%, 
47,62% y 54,41% respectivamente).

Entre los titulados de Ciencias, los contratos eventuales e indefinidos, tan 
solo incluyen al 59,44% de los titulados, porque en esta rama de cono-
cimiento la beca tiene un peso mucho mayor que en el total del SUG: un 
21,26% de los titulados de Ciencias que trabajan por cuenta ajena tienen un 
contrato de beca de trabajo. Este tipo de contrato también alcanza porcenta-
jes más altos que en el SUG entre los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas 
IV (14,29%) y los de Artes y Humanidades I (19,57%).
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Tabla 33.  Porcentaje de titulados en el SUG en cada tipo de contrato (indefinido, 
eventual, prácticas, becas, otros) de los que trabajan por cuenta ajena. 
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
Tipo de contrato

Indefinido Eventual Prácticas Becas Otros

Ciencias de la Salud 33,62% 39,78% 24,40% 2,20% 0,00%

Ciencias 22,00% 37,45% 18,72% 21,26% 0,57%

Ingeniería y Arquitectura 41,09% 37,98% 12,63% 7,73% 0,57%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 47,62% 30,36% 15,50% 6,28% 0,23%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 54,41% 27,11% 14,72% 3,57% 0,19%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 35,05% 55,54% 6,76% 1,57% 1,08%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 31,95% 39,76% 14,00% 14,29% 0,00%

Artes y Humanidades I 35,03% 40,73% 4,67% 19,57% 0,00%

Artes y Humanidades II 28,94% 48,73% 12,90% 9,43% 0,00%

SUG 38,96% 40,35% 14,01% 6,24% 0,44%

4.4.7. Salario

La mitad (50,53%) de los titulados del SUG cobraban menos de 1.000 € en 
el momento de realización de la encuesta (Tabla 34), el 32,57% cobraban 
entre 1.000 € y 1.500 € y un 16,91% más de 1.500 €.

Tabla 34.  Distribución de los titulados en el SUG según  
el salario mensual.

Salario mensual % 2010-2011 SUG

Menos de 500 € 11,62%

De 500 € a 1.000 € 38,91%

De 1.000 € a 1.500 € 32,57%

De 1.500 € a 2.000 € 12,76%

Más de 2.000 € 4,15%
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El porcentaje de titulados con salarios inferiores a 1.000 € supera el 60% en-
tre los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III (62,91%) y IV (67,76%) y 
entre los de Artes y Humanidades I (70,72%) y II (64,00%). Sin embargo, tan 
solo el 38,99% de los titulados de Ciencias de la Salud y el 34,50% de los de 
Ingeniería y Arquitectura se encuentran en esta situación (Tabla 35 y Figura 
85). Entre los titulados de Ciencias de la Salud, un 22,45% cobraban entre 
1.500 € y 2.000 €. Un 19,40% de los titulados de Ingeniería y Arquitectura 
cobraban entre 1.500 € y 2.000 €, y un 10,17% más de 2.000 € mensuales.

Figura 85.  Distribución de los titulados según el salario mensual.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 35.  Distribución de los titulados en el SUG según el salario mensual.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
Menos de 

500 €
500- 

1.000 €
1.000- 

1.500 €
1.500- 

2.000 €
Más de  
2.000 €

Ciencias de la Salud 6,57% 32,42% 35,91% 22,45% 2,65%

Ciencias 6,92% 48,61% 32,42% 10,13% 1,91%

Ingeniería y Arquitectura 5,58% 28,93% 35,93% 19,40% 10,17%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 7,34% 45,37% 37,58% 6,30% 3,41%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 12,87% 38,40% 31,32% 10,43% 6,98%
Ciencias Sociales y Jurídicas 
III

21,82% 41,09% 28,54% 8,25% 0,30%

Ciencias Sociales y Jurídicas 
IV

16,68% 51,08% 26,07% 4,61% 1,56%

Artes y Humanidades I 18,75% 51,97% 23,09% 4,89% 1,30%

Artes y Humanidades II 14,34% 49,66% 22,44% 11,09% 2,48%

SUG 11,62% 38,91% 32,57% 12,76% 4,15%
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Figura 86.  Salario medio de los titulados en el SUG en 2010-2011 por rama de 
conocimiento comparado con el de los titulados en 2006-2007,  
2007-2008, 2008-2009 y 2009-2010 (cuatro últimos estudios).
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La Figura 86 presenta una comparativa de los salarios medios del total del 
SUG y de las distintas ramas de conocimiento a lo largo de los últimos estu-
dios de inserción laboral realizados, desde los titulados del curso 2006-2007 
(EIL0607) hasta el actual (EIL1011). Realizando una lectura en vertical, se 
pueden apreciar las diferencias, en términos de salario medio, que existen 
entre las distintas ramas de conocimiento en todos los estudios: salarios su-
periores a los del global del SUG en Ciencias de la Salud e Ingeniería y Arqui-
tectura, y más similares o inferiores en el resto de las ramas de conocimiento. 
Realizando una lectura horizontal, comparamos lo que cada año ocurre en 
todas las ramas de conocimiento, y se puede apreciar como el salario medio 
de los titulados, en general, decreció a lo largo de los años estudiados. 

Para apreciar la realidad de la bajada del salario, la Figura 87 recoge el salario 
medio de un titulado del SUG, desde el estudio realizado sobre los titulados 
entre 2001 y 2013 (EIL0103) y el actual estudio (EIL1011), en términos de 
euros constantes. Es decir, se ha deflactado la serie de salarios medios de 
manera que se puede comprobar si los titulados tienen mayor o menor po-
der adquisitivo. Tal y como se puede apreciar, el salario era cada año superior 
hasta el EIL0607, desde ese momento, los titulados accedían al mercado 
laboral en plena crisis. El reflejo de esa crisis es la pérdida del poder adqui-
sitivo. En el presente estudio, parece estar estancado, aunque como vemos, 
estamos en los niveles del mercado laboral de 2004 (momento en el cual se 
realizó el trabajo de campo del EIL0103).

Figura 87.  Salario medio del SUG deflactado.
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4.4.7.1. Salario por sexo

La Figura 88 recoge los salarios medios del SUG, diferenciando entre hom-
bres y mujeres, a lo largo de los últimos cinco estudios. En términos genera-
les, se puede ver que existe una brecha entre los salarios medios de los hom-
bres y los de las mujeres: el salario medio de los hombres titulados en el SUG 
es siempre mayor, algo más de 100 € superior, que el de las mujeres del SUG. 

Observando en detalle lo que ocurre en cada rama de conocimiento, se pue-
den detectar algunas ramas para las que esta brecha se mantiene en todos 
los estudios: Ciencias de la Salud, Ingeniería y Arquitectura y Ciencias So-
ciales y Jurídicas I, con distintas amplitudes y sin una clara tendencia en la 
evolución de los años. 

En el resto de las ramas de conocimiento aparecen situaciones diversas en 
función del estudio que se observe. Por ejemplo, en Artes y Humanidades I, 
según el EIL0708 los hombres tenían un salario superior al de las mujeres en 
más de 200 €. En esta rama, los salarios que casi se igualaron en el EIL0809, 
presentan nuevamente una diferencia en el EIL0910, esta vez de más de 400 
€. En cambio, según los resultados del EIL1011, las mujeres pasan a cobrar 
unos 16 € más, al mes, que los hombres en esta rama.
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Figura 88.  Salario medio del SUG para cada sexo y rama de conocimiento para los 
titulados en 2010-2011 y los titulados del 2006-2007, 2007-2008,  
2008-2009 y 2009-2010 (cuatro últimos estudios). Los valores que faltan 
para los hombres titulados en Artes y Humanidades I y II en 2006-2007  
se deben a que los obtenidos no eran representativos.
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Tabla 36.  Salario medio mensual. Entre paréntesis figuran los datos del estudio  
anterior (titulados en 2009-2010).  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG por sexo.

Rama de conocimiento Salario medio mujeres 
EIL1011(EIL0910)

Salario medio hombres 
EIL1011(EIL0910)

Salario medio 
EIL1011(EIL0910)

Ciencias de la Salud 1.140,77 € (1.163,72 €) 1.302,68 € (1.258,96 €) 1.174,12 € (1.173,96 €)

Ciencias 1.030,08 € (1.035,80 €) 1.068,84 € (1.260,86 €) 1.021,29 € (1.089,88 €)

Ingeniería y Arquitectura 1.134,86 € (1.180,77 €) 1.301,21 € (1.288,15 €) 1.259,42 € (1.245,54 €)

Ciencias Sociales y Jurídicas I 974,84 € (941,86 €) 1.159,53 € (1.103,98 €) 1.030,01 € (1.009,56 €)

Ciencias Sociales y Jurídicas II 1.016,23 € (976,76 €) 1.194,38 € (1.143,93 €) 1.077,00 € (1.018,63 €)

Ciencias Sociales y Jurídicas III 885,93 € (938,36 €) 1.001,19 € (939,21 €) 914,25 € (949,34 €)

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 891,23 € (881,36 €) 863,32 € (1.082,75 €) 899,83 € (926,51 €)

Artes y Humanidades I 883,80 € (757,14 €) 867,46 € (1.184,53 €) 877,63 € (855,09 €)

Artes y Humanidades II 975,71 € (914,20 €) 927,44 € (1.011,18 €) 967,18 € (945,96 €)

SUG 1.016,57 € (1.026,83 €) 1.147,36 € (1.141,44 €) 1.067,79 € (1.067,58 €)

La Tabla 36 recoge el detalle de los importes, por sexo y rama de conocimien-
to, de los dos últimos estudios. Tal y como se ha comentado con anteriori-
dad, el salario medio del SUG parece haberse estabilizado entre estos dos es-
tudios, y también la diferencia entre los salarios de los hombres y las mujeres. 

Como puede verse, en el caso de Ciencias, Ciencias Sociales y Jurídicas IV y 
Artes y Humanidades I y II, las diferencias entre el salario medio de hombres 
y mujeres, que en el estudio anterior iban desde los 97 € de Artes y Humani-
dades II hasta los 427 € de Artes y Humanidades I, se redujeron, en el estudio 
actual, hasta, como mucho, 48 €. Además, el salario de las mujeres en estas 
ramas de conocimiento es ahora superior al de los hombres, excepto en el 
caso de Ciencias (39 € más los hombres). 

En el resto de ramas de conocimiento, las diferencias entre el salario medio 
mensual de hombres y mujeres aumentaron, respecto al EIL0910, a favor 
de los hombres. Los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III, con salarios 
prácticamente igualados en el EIL0809, presentan en el EIL0910 una diferen-
cia de 115 € mensuales.
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4.4.8. El puesto de trabajo en relación con la titulación estudiada 

El 77,81% de los titulados en el SUG consideran que su puesto de trabajo 
en el que desempeñan su labor está bastante o muy relacionado con la titu-
lación estudiada. Por ramas de conocimiento (Figura 89 y Tabla 37), el ma-
yor grado de relación es declarado por los titulados de Ciencias de la Salud 
(89,47%) y de Ciencias (86,79%) seguidos de cerca por los de Ciencias So-
ciales y Jurídicas IV (85,13%). Por el contrario, los titulados que manifiestan 
un menor grado de relación entre el trabajo y la titulación estudiada son los 
de Artes y Humanidades I (un 67,45% considera que hay bastante o mucha 
relación, alrededor de veinte puntos porcentuales por debajo de las ramas 
mencionadas, y un 15,65% indican que hay poca o ninguna relación entre 
la titulación y el trabajo).

Figura 89.  Puesto de trabajo acorde con la titulación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 37.  Grado de adecuación entre el puesto de trabajo y la titulación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 2,97% 2,37% 5,19% 10,45% 79,02%

Ciencias 2,03% 2,30% 8,88% 14,41% 72,38%

Ingeniería y Arquitectura 2,69% 4,82% 17,08% 23,17% 52,24%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 7,88% 5,14% 15,00% 25,83% 46,14%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 3,54% 3,01% 18,54% 9,62% 65,29%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 9,14% 3,81% 12,54% 15,38% 59,13%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 2,39% 5,68% 6,80% 26,30% 58,83%

Artes y Humanidades I 14,61% 1,04% 16,90% 13,74% 53,70%

Artes y Humanidades II 3,26% 8,43% 9,23% 17,86% 61,21%

SUG 5,33% 3,93% 12,93% 17,37% 60,44%

4.4.9. Formación específica adicional

La Figura 90 y la Tabla 38 muestran en detalle los resultados del EIL1011 
en relación a la necesidad de formación específica adicional. Por ramas de 
conocimiento, son las ramas de Ciencias (41,92%) y de Ciencias Sociales y 
Jurídicas II (39,17%) las que presentan un mayor porcentaje de titulados que 
consideran muy o bastante necesaria esta formación adicional. En contrapar-
tida, en las ramas de Ingeniería y Arquitectura, Ciencias Sociales y Jurídicas I, 
III y IV, y en las ramas de Artes y Humanidades I y II, el porcentaje de titulados 
que consideran nada o poco necesaria esta formación adicional supera el 
60% con máximos en Ciencias Sociales y Jurídicas IV con un 70,97% y en 
Artes y Humanidades I con un 65,68%.
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Tabla 38.  Necesidad de formación específica.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 50,35% 8,21% 9,62% 9,93% 21,89%

Ciencias 39,02% 9,56% 9,51% 12,03% 29,88%

Ingeniería y Arquitectura 50,61% 11,45% 10,79% 14,52% 12,63%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 52,31% 10,98% 10,48% 14,31% 11,91%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 39,84% 7,90% 13,10% 11,96% 27,20%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 55,58% 8,15% 6,38% 8,25% 21,64%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 56,39% 14,58% 0,43% 14,51% 14,09%

Artes y Humanidades I 63,83% 1,85% 18,14% 7,81% 8,36%

Artes y Humanidades II 50,83% 11,08% 9,76% 9,61% 18,72%

SUG 50,67% 9,42% 9,58% 11,55% 18,77%

Figura 90.  Necesidad de formación específica.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.4.10. Dificultad de la titulación vs. situación laboral

La Figura 91 y la Tabla 39 muestran la opinión de los titulados sobre el grado 
de consonancia entre la dificultad de la titulación y la situación laboral ac-
tual. A nivel del SUG, un 28,91% considera que ese grado de consonancia 
es nada o poco, mientras que un 50,19% considera que existe mucha o 
bastante correlación entre ambos conceptos. Como se pudo observar en la 
comparativa de los estudios, esta valoración se mantiene estable a lo largo 
de los años. 

Por ramas de conocimiento, (Figura 91 y Tabla 39) destaca Artes y Humani-
dades I con un 47,71% de titulados que consideran nada o poco el grado 
de consonancia entre la dificultad de la titulación y su situación laboral, se-
guida por Ciencias Sociales y Jurídicas III con un 31,48%. En contrapartida, 
Artes y Humanidades II con un 60,73%, Ciencias Sociales y Jurídicas II con 
un 58,68%, Ciencias de la Salud con un 56,65% y Ciencias con un 56,17% 
presentan los porcentajes más altos de titulados que consideran que la di-
ficultad de la titulación guarda mucha o bastante relación con la situación 
laboral actual.
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Figura 91.  Situación acorde con el esfuerzo realizado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 39.  Situación acorde con el esfuerzo realizado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 12,76% 11,89% 18,70% 24,73% 31,92%

Ciencias 13,68% 10,91% 19,24% 26,12% 30,05%

Ingeniería y Arquitectura 16,45% 12,96% 23,68% 24,88% 22,03%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 15,00% 14,57% 24,23% 23,60% 22,60%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 16,27% 11,37% 13,68% 23,48% 35,20%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 19,21% 12,26% 20,25% 16,96% 31,32%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 13,44% 11,69% 33,52% 27,08% 14,28%

Artes y Humanidades I 22,19% 25,52% 24,48% 19,39% 8,42%

Artes y Humanidades II 11,70% 12,85% 14,72% 30,29% 30,44%

SUG 16,00% 12,91% 20,90% 22,92% 27,27%

4.4.11. Imagen de la titulación en la empresa

La Figura 92 y la Tabla 40 muestran la opinión de los titulados en el período 
2010-2011 sobre la valoración de su titulación por parte de las empresas en 
las que trabajan. Como se puede observar, un 78,42% de los titulados del 
SUG consideran que su titulación está bastante o muy valorada en la entidad 
en la que trabajan. Por el contrario, un 7,67% considera que la titulación no 
está valorada o está muy poco valorada.
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Por ramas de conocimiento, las titulaciones mejor valoradas en opinión de 
los titulados son, por este orden, las pertenecientes a las ramas de Cien-
cias de la Salud, Ciencias y Artes y Humanidades II, en las que el 85,87%,  
85,70% y 83,27% de sus titulados, respectivamente, consideran que su ti-
tulación está bastante o muy valorada en la entidad en la que trabajan. Estas 
tres ramas de conocimiento repiten en los primeros puestos con respecto al 
estudio anterior. En el lado contrario, las titulaciones menos valoradas en opi-
nión de los titulados son las de Artes y Humanidades I en las que un 18,94% 
de los titulados consideran que su titulación está nada o poco valorada en su 
empresa. Esta rama de conocimiento repite también como la menos valorada 
con respecto al estudio anterior.

Figura 92.  Titulación bien considerada en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 40.  Titulación bien considerada en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 2,87% 2,17% 9,09% 23,37% 62,50%

Ciencias 2,96% 2,63% 8,71% 29,56% 56,14%

Ingeniería y Arquitectura 1,66% 3,69% 14,19% 34,99% 45,48%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 4,06% 3,92% 16,01% 38,53% 37,49%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 2,66% 6,23% 18,51% 23,65% 48,95%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 3,64% 6,06% 14,87% 18,54% 56,89%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 3,55% 6,66% 21,52% 40,34% 27,92%

Artes y Humanidades I 7,09% 11,84% 8,30% 17,28% 55,49%

Artes y Humanidades II 0,72% 4,95% 11,06% 35,39% 47,88%

SUG 3,04% 4,63% 13,91% 28,06% 50,36%

4.4.12. Imagen de la escuela o facultad en la empresa

Los resultados sobre la valoración de la escuela o facultad  en la que realiza-
ron sus estudios tienen en la entidad en la que trabajan se presentan en la 
Figura 93 y en la Tabla 41.

A nivel del SUG, un 62,62% de los titulados consideran que la escuela o 
facultad en la que realizaron sus estudios está muy o bastante bien conside-
rada en su lugar de trabajo, mientras que un 12,67% opina que dicho centro 
está nada o poco valorado.
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Por ramas de conocimiento (Figura 93 y Tabla 41), Ciencias de la Salud 
(72,95%), Ciencias (69,72%) y Artes y Humanidades II (68,06%) presentan 
los mayores porcentajes de titulados que opinan que sus escuelas o facul-
tades están bastante o muy bien valoradas en los centros de trabajo. Por el 
contrario, Ciencias Sociales y Jurídicas IV con un 16,38% y Artes y Humani-
dades I, con un 16,09% son las ramas con mayor porcentaje de titulados que 
piensan que su escuela o facultad está poco o nada valorada en la entidad 
en la que trabajan.

Figura 93.  Escuela/facultad bien considerada en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

  Nada     Poco   Algo    Bastante   Mucho

CC
. S

al
ud

Ci
en

ci
as

In
ge

ni
er

ía
 y

A
rq

ui
te

ct
ur

a

CC
.S

S.
JJ.

 I

CC
.S

S.
JJ.

 II

CC
.S

S.
JJ.

 II
I

CC
.S

S.
JJ.

 IV

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G



131

ÍndiceInicio Cerrar

Tabla 41.  Escuela/facultad bien considerada en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 3,33% 7,10% 16,61% 30,87% 42,09%

Ciencias 3,02% 7,74% 19,52% 24,80% 44,92%

Ingeniería y Arquitectura 4,28% 8,05% 28,64% 34,24% 24,78%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 5,04% 7,14% 24,81% 37,66% 25,34%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 2,53% 11,46% 31,02% 27,53% 27,46%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 6,21% 7,95% 22,99% 31,13% 31,71%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 7,40% 8,98% 31,04% 46,22% 6,36%

Artes y Humanidades I 5,70% 10,38% 35,59% 28,16% 20,17%

Artes y Humanidades II 1,86% 7,35% 22,73% 36,14% 31,92%

SUG 4,47% 8,19% 24,71% 32,52% 30,10%

4.4.13. Valoración de los titulados en la empresa

En relación a la valoración que perciben los titulados por parte de su empre-
sa, por ramas de conocimiento (Figura 94 y Tabla 42), destacan claramente 
Artes y Humanidades I en la que el 84,62% de los titulados opina que el 
centro en el que trabajan se los valora bastante o mucho. Le siguen Ciencias 
Sociales y Jurídicas III (79,96%), Artes y Humanidades II (78,68%), Ciencias 
de la Salud (77,61%) y Ciencias (77,48%).

En contrapartida, destaca Ciencias Sociales y Jurídicas IV en la que el 13,08% 
de los titulados opina que en su centro de trabajo su colectivo está nada o 
poco valorado.
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Tabla 42.  Valoración en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 2,28% 5,61% 14,49% 38,53% 39,08%

Ciencias 3,50% 2,34% 16,68% 32,73% 44,75%

Ingeniería y Arquitectura 1,72% 6,30% 16,83% 41,25% 33,90%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 2,61% 6,93% 17,51% 37,54% 35,41%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 2,53% 5,91% 15,35% 34,31% 41,90%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 1,94% 4,69% 13,42% 28,44% 51,52%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 5,99% 7,09% 21,35% 33,91% 31,67%

Artes y Humanidades I 3,97% 4,37% 7,04% 27,59% 57,03%

Artes y Humanidades II 1,48% 3,40% 16,44% 36,99% 41,69%

SUG 2,41% 5,53% 15,47% 35,31% 41,29%
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Figura 94.  Valoración en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.4.14. Utilidad de los conocimientos adquiridos en la titulación

A nivel de SUG un 58,19% de los titulados opina que los conocimientos ad-
quiridos durante sus estudios son de bastante o mucha utilidad en el trabajo, 
mientras que un 17,11% opina que dichos conocimientos son poco o nada 
útiles.

Por ramas de conocimiento (Figura 95 y Tabla 43), destacan Ciencias de la 
Salud, Artes y Humanidades II y Ciencias con un 71,53%, 71,18% y 69,81%, 
respectivamente, de titulados que opinan que los conocimientos adquiridos 
resultan bastante o muy útiles en su trabajo. Estas ramas de conocimiento 
repiten en ese lugar destacado en relación con estudios anteriores. 

En sentido contrario, vuelve a destacar como en años anteriores Ciencias 
Sociales y Jurídicas I, con un 26,18% de titulados que opinan que los cono-
cimientos adquiridos en sus estudios son poco o nada útiles para el desem-
peño de sus trabajos. Le siguen Artes y Humanidades I con un 23,55%  y 
Ciencias Sociales y Jurídicas III, con un 21,35%.

Figura 95.  Los conocimientos adquiridos fueron de utilidad.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 96.  Posibilidades de promoción en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Tabla 43.  Los conocimientos adquiridos fueron de utilidad.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 3,87% 6,98% 17,61% 31,42% 40,11%

Ciencias 1,83% 6,61% 21,76% 39,00% 30,81%

Ingeniería y Arquitectura 3,52% 10,03% 30,38% 32,69% 23,38%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 5,61% 20,57% 26,43% 27,69% 19,70%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 3,60% 13,31% 20,77% 33,07% 29,26%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 7,26% 14,09% 28,81% 26,23% 23,61%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 3,64% 17,52% 19,01% 33,26% 26,56%

Artes y Humanidades I 12,76% 10,79% 17,42% 31,80% 27,23%

Artes y Humanidades II 1,73% 6,17% 20,93% 25,34% 45,84%

SUG 4,85% 12,26% 24,70% 30,51% 27,68%

4.4.15. Posibilidades de promoción

Un 50,46% de los titulados opinan que poseen bastantes o muchas posi-
bilidades de promoción, incrementándose este porcentaje con respecto a 
estudios anteriores. Así mismo, también disminuye el porcentaje de titulados 
que consideran nulas o muy bajas las posibilidades de promoción, situándose 
en un 28,13%.



135

ÍndiceInicio Cerrar

Por ramas de conocimiento (Figura 96 y Tabla 44), las mayores posibilidades 
de promoción se perciben en Ingeniería y Arquitectura, con un 57,35% de 
titulados que consideran bastante o muy altas las posibilidades de promo-
ción, seguida de Ciencias Sociales y Jurídicas II  (52,49%), I (52,10%) y III 
(51,23%), y  Ciencias de la Salud (50,41%).

En el lado opuesto, destaca el alto porcentaje de titulados de Artes y Huma-
nidades I (53,97%) que consideran que sus posibilidades son bajas o nulas, 
seguida de Artes y Humanidades II con un 34,92%, Ciencias con un 34,87% 
y Ciencias Sociales y Jurídicas IV con un 33,30%.

En relación con el estudio anterior, cabe destacar que, mientras las ramas de 
Ciencias Sociales y Jurídicas ya estaban presentes en los primeros puestos 
con mayores posibilidades percibidas de promoción, la rama de Ciencias de 
la Salud pasó de estar en el grupo en el que menos posibilidades de promo-
ción se percibían, al grupo en el que más posibilidades se perciben. 

En contrapartida, Artes y Humanidades I no abandonó el grupo de ramas en 
las que menos posibilidades de promoción se perciben, repitiendo además 
como líder en este grupo.

Tabla 44.  Posibilidades de promoción en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 15,14% 12,92% 21,53% 25,24% 25,17%

Ciencias 19,16% 15,71% 24,27% 22,44% 18,42%

Ingeniería y Arquitectura 11,49% 11,19% 19,97% 32,17% 25,18%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 13,86% 15,61% 18,44% 26,17% 25,92%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 14,65% 6,97% 25,88% 26,41% 26,08%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 17,43% 10,30% 21,04% 29,24% 21,99%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 11,68% 21,62% 22,09% 31,32% 13,28%

Artes y Humanidades I 30,20% 23,76% 16,11% 17,57% 12,35%

Artes y Humanidades II 24,18% 10,74% 30,76% 15,62% 18,71%

SUG 15,56% 12,57% 21,41% 27,28% 23,18%
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4.4.16. Estabilidad en la empresa

La aparente recuperación en la percepción de posibilidades de promoción se 
ve también reflejada en la opinión sobre la estabilidad dentro de la empresa. 
En el presente estudio, un 49,50% de los titulados del SUG opina que posee 
mucha o bastante estabilidad en la entidad para la que trabajan. Así mismo, 
el porcentaje de titulados que opinan que poseen poca o ninguna estabilidad 
en la entidad en la que trabajan es del 30,35%.

Por ramas de conocimiento (Figura 97 y Tabla 45), destaca especialmente 
Ciencias Sociales y Jurídicas I con un 59,45% de titulados que consideran 
que su estabilidad laboral es bastante o muy alta, seguida de Ciencias de la 
Salud con un 52,34%, Ciencias Sociales y Jurídicas II con un 51,60% e Inge-
niería y Arquitectura con un 50,73%. Estas tres ramas ya ocuparon los tres 
primeros puestos en el estudio anterior. 

En el sentido opuesto, destaca Artes y Humanidades I con un 45,80% de 
titulados que consideran que su estabilidad en la entidad en la que trabajan 
es poca o nula, seguida de Ciencias Sociales y Jurídicas IV con un 42,50% y 
de Ciencias con un 37,42%.
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Figura 97.  Trabajo estable.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 45.  Trabajo estable.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 18,02% 11,64% 18,01% 25,55% 26,79%

Ciencias 26,52% 10,89% 17,89% 18,82% 25,88%

Ingeniería y Arquitectura 19,23% 10,73% 19,31% 27,08% 23,65%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 13,05% 7,41% 20,10% 28,57% 30,88%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 14,17% 10,90% 23,34% 20,72% 30,88%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 19,69% 13,97% 20,58% 19,77% 25,99%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 24,37% 18,14% 13,23% 27,50% 16,76%

Artes y Humanidades I 36,05% 9,75% 28,39% 18,75% 7,06%

Artes y Humanidades II 18,69% 14,17% 26,08% 22,53% 18,53%

SUG 18,82% 11,52% 20,16% 23,83% 25,67%

4.4.17. Opinión sobre el nivel retributivo actual

Como se puede observar en la Figura 98, el porcentaje de titulados del SUG 
que opinan que su nivel retributivo se adecúa mucho o bastante a su puesto 
de trabajo (40,94%) vuelve a superar con relativa claridad el porcentaje de 
titulados que piensan que se adecua poco o nada (34,52%).

Figura 98.  Nivel retributivo adecuado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Por ramas de conocimiento (Figura 98 y Tabla 46), en cuanto al porcentaje 
de titulados que opinan que la adecuación de su salario es mucha o bastan-
te a su puesto de trabajo destacan por este orden, Artes y Humanidades II 
(49,47%), Ciencias Sociales y Jurídicas III (46,80%), Ciencias (42,52%), Cien-
cias Sociales y Jurídicas I (42,23%) y Ciencias de la Salud (40,78%). Las dos 
primeras ramas repiten en los primeros puestos respecto al estudio anterior. 

En sentido contrario, destaca Artes y Humanidades I con un 56,13% de titu-
lados que opinan que su salario se adecúa poco o nada al puesto de trabajo 
que desempeñan (mientras que solo un 27,52% piensan que la adecuación 
es muy o bastante alta), seguida de Ciencias Sociales y Jurídicas IV con un 
43,41% (un 33,55% piensan que la adecuación es muy o bastante alta).

Tabla 46.  Nivel retributivo adecuado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 16,10% 16,65% 26,47% 23,21% 17,57%

Ciencias 24,90% 12,61% 19,97% 25,75% 16,77%

Ingeniería y Arquitectura 17,43% 20,83% 23,03% 26,77% 11,94%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 14,31% 13,69% 29,77% 28,70% 13,53%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 16,33% 21,56% 27,00% 20,11% 15,00%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 19,03% 11,69% 22,47% 25,86% 20,94%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 18,45% 24,97% 23,04% 21,05% 12,50%

Artes y Humanidades I 36,63% 19,50% 16,35% 15,54% 11,98%

Artes y Humanidades II 10,43% 14,67% 25,44% 24,22% 25,26%

SUG 17,85% 16,67% 24,54% 24,79% 16,15%

4.4.18. Satisfacción con el lugar geográfico del trabajo 

Como puede observarse en la Figura 99, un 78,25% de los titulados del SUG 
están muy o bastante satisfechos con el lugar geográfico de su puesto de tra-
bajo, mientras que un 13,46% están poco o nada satisfechos. Esta opinión 
se ha mantenido bastante estable en los últimos estudios. 

Por ramas de conocimiento (Figura 99 y Tabla 47), los mayores porcentajes 
de titulados que están muy o bastante satisfechos con la zona geográfica 
de sus puestos de trabajo se producen en Artes y Humanidades I (84,55%) 
y en Ciencias Sociales y Jurídicas III (84,24%). Con todo, las distintas ramas 
muestran un perfil bastante homogéneo en cuanto a los más satisfechos. 
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Con respecto a los titulados menos satisfechos por este concepto el perfil 
de las ramas es más heterogéneo: el porcentaje de titulados poco o nada 
satisfechos con la posición geográfica de su puesto de trabajo va desde el 
17,40% de Ingeniería y Arquitectura, 16,30% de Ciencias Sociales y Jurídicas 
II, 15,79% de Ciencias de la Salud y 15,47% de Ciencias, hasta un 8,84% de 
Ciencias Sociales y Jurídicas IV y solo un 5,82% de Artes y Humanidades I.
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Figura 99.  Satisfacción con la zona geográfica de trabajo. Resultados por rama de 
conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 47.  Satisfacción con la zona geográfica de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento, y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 9,73% 6,06% 8,48% 14,43% 61,30%

Ciencias 11,38% 4,09% 11,48% 16,41% 56,64%

Ingeniería y Arquitectura 10,79% 6,61% 8,06% 19,00% 55,53%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 4,82% 7,26% 6,53% 23,45% 57,94%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 10,55% 5,75% 9,90% 17,30% 56,50%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 5,18% 4,01% 6,56% 15,93% 68,31%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 2,27% 6,58% 11,39% 27,68% 52,08%

Artes y Humanidades I 4,77% 1,04% 9,64% 14,41% 70,14%

Artes y Humanidades II 8,63% 2,70% 12,02% 27,33% 49,32%

SUG 7,97% 5,49% 8,29% 18,32% 59,93%

4.4.19. Competencias requeridas en el trabajo actual

En un apartado anterior, el 58,19% de los titulados en el SUG en el 2010-
2011 consideraban que los conocimientos adquiridos en la titulación les re-
sultaban bastante o muy útiles, mientras que por el contrario, el 17,11% 
indicaban que les fueron poco o nada útiles en el desarrollo de su trabajo. 
Desde la adaptación al Espacio Europeo de Eduación Superior, y si bien es-
tos titulados no provienen mayoritariamente de títulos adaptados (grados), 
los distintos agentes implicados en el proceso de enseñanza-aprendizaje en 
el contexto universitario tomaron conciencia de la necesidad de formar al 
alumnado universitario en competencias y habilidades que redunden en una 
más fácil adaptación al mercado de trabajo y que les permitan ejercer su pro-
fesión. No solo los conocimientos son importantes, sino que las habilidades y 
aptitudes que los titulados y tituladas adquieran les permitirán desenvolverse 
mejor en el contexto laboral. 

Con el objeto de conocer qué competencias resultan más importantes en 
el desarrollo de su trabajo, los titulados en el SUG valoraron en una escala 
de 1 (nada importante) hasta 5 (muy importante) las competencias, habili-
dades y aptitudes que se detallan en la Figura 100. Las competencias más 
valoradas resultan la capacidad para el aprendizaje y la motivación, con una 
puntuación de 4,64 sobre 5, seguidas de cerca por la capacidad para resolver 
problemas, con un 4,62. También obtienen valoraciones altas la capacidad 
de comunicación oral/escrita  (4,57), la adaptabilidad (4,50) y la capacidad 
de asumir responsabilidades (4,48). Como se puede observar en la Tabla 48, 
las cinco competencias más valoradas se mantienen en los primeros puestos 
desde el EIL0506.
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En el sentido contrario (menor valoración en su requerimiento para el desa-
rrollo del trabajo) figuran la cultura general (3,83), la capacidad de liderazgo 
(3,62) y los conocimientos de idiomas (3,43), ocupando las dos últimas estos 
puestos desde el EIL0506. Desde este estudio, figuraron como tercera com-
petencia menos valorada la cultura general y los conocimientos de informá-
tica, que en esta ocasión obtienen una valoración de 3,85.

Figura 100.  Competencias requeridas.  
Resultados para el total del SUG.
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Tabla 48.  Evolución de la valoración de competencias para el total del SUG.  
Comparativa para los distintos estudios. 

EIL1011 EIL0910 EIL0809 EIL0708 EIL0607 EIL0506

Capacidad para el aprendizaje      

Motivación      

Capacidad para resolver problemas      

Capacidad de comunicación oral/escrita      

Adaptabilidad      

Capacidad de asumir responsabilidades        

Lealtad, honestidad        

Conocimientos prácticos en su campo      

Capacidad de planificación, coordinación y organización

Capacidad de trabajo en equipo          

Capacidad de trabajo independiente      

Iniciativa      

Capacidad de trabajo bajo presión      

Capacidad de análisis      

Conocimientos teóricos en su campo      

Pensamiento crítico      

Creatividad      

Conocimientos de informática      

Cultura general      

Capacidad de liderazgo      

Conocimientos de idiomas      

Por ramas de conocimiento (Tabla 49), Ciencias e Ingeniería y Arquitectura 
presentan como más valoradas las mismas competencias que para el glo-
bal del SUG. En el caso de Ciencias de la Salud, la capacidad para resolver 
problemas es substituida por la capacidad de asumir responsabilidades. En 
el caso de Ciencias Sociales y Jurídicas I y II y Artes y Humanidades II, la 
motivación desciende puestos a favor de la capacidad de comunicación oral 
y escrita (para las dos primeras ramas) y la capacidad de planificación, coor-
dinación y organización, que se sitúan en el grupo de la cabeza. En el caso 
de Ciencias Sociales y Jurídicas IV y Artes y Humanidades I, la capacidad de 
resolución de problemas cede puestos a la capacidad de comunicación oral 
y escrita, mientras que en Ciencias Sociales y Jurídicas III esta competencia 
sustituye a la capacidad para el aprendizaje.
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Tabla 49.  Competencias más y menos valoradas por rama de conocimiento.

Rama de 
conocimiento Más valoradas Menos valoradas

Ciencias de la  
Salud

Motivación

Capacidad de asumir responsabilidades

Capacidad para el aprendizaje

Creatividad

Conocimientos de informática

Conocimientos de idiomas

Ciencias

Capacidad para el aprendizaje

Motivación

Capacidad para resolver problemas

Conocimientos de informática

Cultura general

Capacidad de liderazgo

Ingeniería y 
Arquitectura

Capacidad para el aprendizaje

Capacidad para resolver problemas

Motivación

Capacidad de liderazgo

Conocimientos de idiomas

Cultura general

Ciencias Sociales y 
Jurídicas I

Capacidad para resolver problemas

Capacidad para el aprendizaje

Capacidad de comunicación oral/escrita

Capacidad de liderazgo

Creatividad

Conocimientos de idiomas

Ciencias Sociales y 
Jurídicas II

Capacidad de comunicación oral/escrita

Capacidad para el aprendizaje

Capacidad para resolver problemas

Capacidad de liderazgo

Creatividad

Conocimientos de idiomas

Ciencias Sociales y 
Jurídicas III

Motivación

Capacidad de comunicación oral/escrita

Capacidad para resolver problemas

Capacidad de liderazgo

Conocimientos de informática

Conocimientos de idiomas

Ciencias Sociales y 
Jurídicas IV

Motivación

Capacidad para el aprendizaje

Capacidad de comunicación oral/escrita

Conocimientos de idiomas

Conocimientos teóricos en su campo

Capacidad de liderazgo

Artes y  
Humanidades I

Motivación

Capacidad para el aprendizaje

Capacidad de comunicación oral/escrita

Conocimientos de informática

Conocimientos de idiomas

Capacidad de liderazgo

Artes y  
Humanidades II

Capacidad de comunicación oral/escrita

Capacidad de planificación, coordinación y 
organización

Capacidad para el aprendizaje

Capacidad de trabajo en equipo

Conocimientos de informática

Capacidad de liderazgo

Con respecto a las competencias menos valoradas en el desarrollo del trabajo, 
coinciden con el patrón global del SUG la rama de Ingeniería y Arquitectura, 
incluyendo como competencias menos valoradas los conocimientos de cul-
tura general, la capacidad de liderazgo y los conocimientos de idiomas. En 
Ciencias las competencias menos valoradas son las del SUG sustituyendo los 
conocimientos de idiomas por los de informática. Los titulados de Ciencias 
Sociales y Jurídicas III y Artes y Humanidades I, incluyen en el grupo de compe-
tencias menos valoradas los conocimientos de informática, sustituyendo a los 
conocimientos de cultura general. De manera similar los titulados de Ciencias 
Sociales y Jurídicas I, II y IV sustituyen a la cultura general por la creatividad, las 
dos primeras, y los conocimientos teóricos en su campo, la última. Las ramas 
que presentan un comportamiento más diferenciado del global del SUG, en lo 
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Figura 101.  Competencias requeridas. Resultados para las ramas de Ciencias de la 
Salud, Ciencias e Ingeniería y Arquitectura, y para el total del SUG3.
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relativo a las competencias menos valoradas para el desarrollo de su trabajo, 
son las de Ciencias de la Salud y Artes y Humanidades II. En el primer caso, se 
consideran como competencias menos valoradas, además de los conocimien-
tos de idiomas (que ya figuraban con unas valoraciones más bajas en el glo-
bal), la creatividad y los conocimientos de informática. Estos últimos también 
son poco valorados por los titulados de Artes y Humanidades II, junto con la 
capacidad de liderazgo y la capacidad de trabajo en equipo.

Como ya se ha comentado, el comportamiento de las ramas de Ciencias de 
la Salud, Ciencias e Ingeniería y Arquitectura es bastante semejante al del 
global del SUG en lo referente a las competencias más valoradas. En la Figura 
101 se puede observar que este comportamiento es muy similar para casi 
todas las competencias listadas, excepto para las menos valoradas. En este 
grupo, cabe destacar la diferencia de valoraciones para los conocimientos de 
informática que otorgan los titulados de Ingeniería y Arquitectura (4,17) con 
respecto a los de Ciencias de la Salud (3,36), al igual que la valoración que 
hacen los titulados de Ciencias del conocimiento de idiomas (3,92) frente a 
los de Ciencias de la Salud (3,07).

3 En estas gráficas se redujo la escala (original de 1 a 5) para poder apreciar mejor las diferencias.
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De manera semejante al primer grupo, en la Figura 102 se puede observar el 
comportamiento similar que presentan las ramas del ámbito de las Ciencias 
Sociales y Jurídicas. La principal diferencia surge en la valoración de la creati-
vidad, otorgándole una puntuación de 4,51 los titulados de Ciencias Sociales 
y Jurídicas III, más de un punto por encima de las valoraciones de Ciencias 
Sociales y Jurídicas I y II (3,49 y 3,50 respectivamente). 

Finalmente, en la Figura 103 se puede ver la similitud en las valoraciones de 
los titulados de Artes y Humanidades, excepto para los conocimientos de 
idiomas. Esta disparidad de opiniones puede explicarse por la propia compo-
sición de las ramas.
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Figura 102.  Competencias requeridas. Resultados para las ramas de Ciencias Sociales y 
Jurídicas I, II, III y IV, y para el total del SUG.
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Figura 103.  Competencias requeridas. Resultados para las ramas  
de Artes y Humanidades I y II, y para el total del SUG.

4.5. Valoración final de la trayectoria universitaria 

Casi dos años después de su titulación, los encuestados están en disposición 
de echar un vistazo atrás y valorar el cumplimiento de sus expectativas una 
vez terminada la titulación, así como la repetición del itinerario académico. 

El 55,13% de los titulados consideran que sus expectativas fueron satisfe-
chas en bastante o gran medida (Figura 104), dándose la mayor coincidencia 
en la rama de Ciencias Sociales y Jurídicas II, con un 66,09% de titulados 
con expectativas cumplidas. Por el contrario, el 22,87% de los titulados en el 
SUG manifiestan que las expectativas que tenían no se han cumplido (nada 
o poco), llegando esta percepción a un 27,20% de los titulados en Ciencias 
Sociales y Jurídicas I.
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Quizás un mejor conocimiento del entorno de trabajo y del mercado laboral 
pueden ayudar a los titulados a ajustar sus expectativas con respecto al de-
sarrollo del trabajo. Así, un 84,18% demandan más información por parte 
de las universidades sobre la búsqueda de empleo (Figura 105). El porcentaje 
de titulados que consideran que proporcionar más información es bastante 
o muy importante asciende hasta el 91,34% en el caso de los titulados en 
Ciencias y a un 92,36% en los titulados en Artes y Humanidades I.
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Figura 104.  Cumplimiento de las expectativas profesionales al inicio de la titulación. 
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 105.  Necesidad de más información en la universidad  
sobre la búsqueda de empleo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 106.  Repetición del itinerario académico.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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El 86,89% de los titulados en el SUG en el 2010-2011 volvería a cursar estu-
dios universitarios (Figura 106). De ellos, un 77,84% repetirían la misma titu-
lación, y dentro de este grupo, el 86,23% lo harían en la misma universidad. 
Esto supone que un 67,69% del total de los titulados repetirían su titulación 
y un 58,37% lo harían en el mismo centro de estudios. 

Con respecto a la elección de cursar estudios universitarios (Figura 106), se 
reafirman en su decisión un 92,31% de los titulados en Ciencias de la Salud 
y un 91,77% de los de Artes y Humanidades II. Sin embargo, este porcentaje 
decae hasta el 79,84% en el caso de los titulados de Ciencias. Teniendo en 
cuenta solo aquellos titulados que manifestaron que volverían a cursar estu-
dios universitarios, la repetición de la titulación sería la opción elegida por el 
87,46% de los titulados de Ciencias de la Salud. Por el contrario, un 29,20% 
de los titulados en Ciencias Sociales y Jurídicas I, si bien volverían a la univer-
sidad, no repetirían la titulación. Finalmente, de aquellos que de volver a la 
universidad lo harían en la misma titulación, el 88,30% de los titulados de 
Ciencias Sociales y Jurídicas III volverían a la misma universidad donde obtu-
vieron su título, mientras que esta elección sería seguida por el 76,22% de 
los titulados de Artes y Humanidades I.
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Anexo I. Ficha técnica del estudio 

FICHA TÉCNICA

Unidad de muestreo/Unidad informante
Titulados en el curso académico 2010-2011 
en el SUG

Ámbito
Sistema Universitario de Galicia  
(UDC, USC y UVIGO)

Población 9.289 titulados

Muestra 5.114 encuestas

Muestreo Muestreo estratificado por titulación-campus

Error de muestreo
Error máximo admisible del 10% en titulación-
campus con un  nivel de confianza del 95%

Diseño de la muestra ACSUG

TRABAJO DE CAMPO

Coordinación del trabajo de campo ACSUG

Empresa Instituto Sondaxe, S.L.

Recogida de la información
Entrevista telefónica asistida por ordenador 
(C.A.T.I.)

Fechas de recogida de la información 09.12.2013 hasta 31.12.2013

RESULTADOS

Depuración de las bases de datos ACSUG

Análisis estadístico Grupo de Análise Estatística

Informe global Grupo de Análise Estatística y ACSUG

Población y muestra

La población objeto de estudio está constituida por los titulados del SUG 
durante el curso 2010-2011, entendiendo como tales a los titulados que 
estuvieron matriculados en alguna de las universidades del SUG a lo largo 
del 2010-2011 y que realizaron el depósito de su título a lo largo del 2011. 
Estos titulados terminaron sus estudios aproximadamente dos años antes de 
realizar la encuesta. 
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Las Tablas 50, 51 y 52 proporcionan la información sobre el número de  
titulados en cada una de las universidades (población), por ramas de co-
nocimiento, junto con el número de individuos que fueron incluidos en la 
muestra del estudio.

Tabla 50.  Titulados en la Universidade da Coruña en el curso académico 2010-2011,  
por ramas de conocimiento. Tamaño de población y muestra.

Rama de conocimiento Población Muestra

Ciencias de la Salud 361 246

Ciencias 84 57

Ingeniería y Arquitectura 982 559

Ciencias Sociales y Jurídicas I 409 153

Ciencias Sociales y Jurídicas II 387 180

Ciencias Sociales y Jurídicas III 448 285

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 91 27

Artes y Humanidades I 30 19

Artes y Humanidades II 49 26

TOTAL 2.841 1.552

Tabla 51.  Titulados en la Universidade de Santiago de Compostela en el curso 
académico 2010-2011, por ramas de conocimiento.  
Tamaño de población y muestra.

Rama de conocimiento Población Muestra

Ciencias de la Salud 836 316

Ciencias 312 180

Ingeniería y Arquitectura 383 257

Ciencias Sociales y Jurídicas I 444 194

Ciencias Sociales y Jurídicas II 503 225

Ciencias Sociales y Jurídicas III 863 467

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 118 67

Artes y Humanidades I 166 98

Artes y Humanidades II 148 96

TOTAL 3.773 1.900
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Tabla 52.  Titulados en la Universidade de Vigo en el curso académico 2010-2011,  
por ramas de conocimiento. Tamaño de población y muestra.

Rama de conocimiento Población Muestra

Ciencias de la Salud 293 191

Ciencias 128 94

Ingeniería y Arquitectura 552 354

Ciencias Sociales y Jurídicas I 434 240

Ciencias Sociales y Jurídicas II 168 103

Ciencias Sociales y Jurídicas III 746 471

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 141 85

Artes y Humanidades I 98 49

Artes y Humanidades II 115 75

TOTAL 2.675 1.662

Unidad de muestreo/unidad informante

La unidad de muestreo y la unidad informante coinciden, siendo cada uno de 
los titulados del SUG en el curso académico 2010-2011. Se accedió a ellos a 
través de listas proporcionadas por los respectivos vicerrectorados del SUG: 
Vicerreitoría de Títulos, Calidade e Novas Tecnoloxías de la Universidade da 
Coruña, Vicerreitoría de Responsabilidade Social e Calidade de la Universi-
dade de Santiago de Compostela y la Vicerreitoría de Alumnado, Docencia e 
Calidade de la Universidade de Vigo. Una vez obtenidas las listas, se procedió 
a la depuración de los datos de los titulados y a la configuración de la base 
de datos empleada en la realización del trabajo de campo.

Ámbito del estudio

La población de interés no se puede enmarcar en un ámbito geográfico en 
sentido estricto, dado que los titulados del SUG no tienen por qué ser nece-
sariamente residentes en Galicia. Analizando la población por los datos de 
contacto facilitados se observa que el 95,53% presenta como datos de con-
tacto una provincia de Galicia, por lo que se puede concluir que la mayoría 
de los titulados residían en Galicia en el momento de realizar el depósito del 
título. En la Tabla 53 se muestra la distribución geográfica de los contactos 
facilitados.



158

ÍndiceInicio Cerrar

Tabla 53.  Distribución geográfica de la población según los datos de contacto.

Universidad
Galicia Fuera de 

Galicia
Total

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra

A Coruña 2.107 233 101 239 161 2.841

Santiago de Compostela 1.669 817 251 843 193 3.773

Vigo 288 115 659 1.552 61 2.675

TOTAL 4.064 1.165 1.011 2.634 415 9.289

Diseño de la muestra

Para cada titulación y campus (subpoblación) se seleccionó una muestra 
aleatoria, determinándose el tamaño de la muestra para la estimación de la 
proporción (con varianza máxima) y fijando un error máximo admisible del 
10%, con un nivel de confianza del 95%. Posteriormente, los resultados por 
ramas de conocimiento y para el total del SUG se obtienen mediante eleva-
ción proporcional al tamaño de cada subpoblación.

Recogida de la información

Las encuestas se realizaron mediante entrevista telefónica asistida por orde-
nador, con un número máximo de cinco llamadas por titulado, elegidos de 
manera aleatoria. El cuestionario es el mismo que para los estudios ante-
riores, lo que permite realizar una comparativa de resultados analizando la 
evolución de los distintos ítems. 

Los ítems del cuestionario se pueden dividir en cuatro bloques temáticos en 
función de las variables analizadas en cada uno de ellos. Un primer bloque 
sería donde se contextualiza al titulado, tanto a través de datos personales 
como académicos. Un segundo bloque sería donde se analiza la satisfacción 
con distintos aspectos de la formación recibida en la universidad, así como la 
satisfacción del titulado con el itinerario elegido (titulación, centro o escuela 
y universidad). El tercer y cuarto bloque sería donde se analizan respecti-
vamente aspectos relacionados con el mundo laboral: acceso al mercado 
laboral y la situación laboral actual.

Todos los ítems incluidos en el cuestionario se pueden consultar en el Anexo 
II de este documento.

Realización del trabajo de campo

El trabajo de campo fue realizado por la empresa Instituto Sondaxe, S. L. de-
sarrollándose durante el mes de diciembre y realizando la recogida de la infor-
mación desde el 9 de diciembre de 2013 hasta el 31 de diciembre de 2013.
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Anexo II. Cuestionario

DATOS PERSONALES

1. Año de nacimiento:

2. Sexo:
  Hombre
  Mujer

3. Nivel de estudios de la madre:
  Sin estudios
  Primarios
  Bachillerato/FP
  Universitarios medios
  Universitarios superiores
  Otras respuestas (especificar) ___________________

4. Nivel de estudios del padre:
  Sin estudios
  Primarios
  Bachillerato/FP
  Universitarios medios
  Universitarios superiores
  Otras respuestas (especificar) ___________________

DATOS ACADÉMICOS Y LABORALES

5. Titulación:____________________________________________
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6. ¿Era esta titulación su primera opción?
  Sí
  No

7. Especialidad de la titulación: ______________________________

8. Año de finalización de los estudios: _________________________

9. Años empleados en la titulación: ____________________________

10. Nota media aproximada de su expediente:
  Aprobado    [1,2)  [5,7)
  Notable    [2,3)  [7,9)
  Sobresaliente    [3,4)  [9,10)
  Matrícula de Honor   4  10

11. ¿Tiene otras titulaciones universitarias finalizadas?
  Sí
  No (pase a la pregunta 13)

12. En el caso de que tenga otras titulaciones, ¿de qué tipo son?
  Diplomatura/Ingeniería técnica/Arquitectura técnica
  Licenciatura/Ingeniería/Arquitectura
  Titulación propia
  Grado

13. ¿Tiene estudios de posgrado terminados?
  Sí
  No (ir a la pregunta 16)

14. En caso de tener estudios de posgrado, de qué tipo son?
  Tercer ciclo
  Máster/Posgrado

15. Motivo para realizarlo:
  Estar en mejores condiciones de encontrar empleo
  Por desarrollo o promoción laboral
  Por carencias en la formación previa
  Por otras razones (especificar) ______________________
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16. ¿Prepara oposiciones actualmente?
  Sí
  No

17. ¿Estudia actualmente?
  Sí
  No (pase a la pregunta 20)

18. ¿Qué tipo de estudios está cursando?
  Diplomatura/Ingeniería técnica/Arquitectura técnica
  Licenciatura/Ingeniería/Arquitectura
  Titulación propia
  Tercer ciclo
  Máster/Posgrado
  Grado

19. Motivo para seguir con los estudios:
  Estar en mejores condiciones de encontrar empleo
  Por desarrollo o promoción laboral
  Por carencias en la formación previa
  Por otras razones (especificar) ______________________

20. ¿Trabaja actualmente?
  Sí
  No (pase a la pregunta 30)

21. Provincia:
  A Coruña (pase a la pregunta 23)
  Lugo (pase a la pregunta 23)
  Ourense (pase a la pregunta 23)
  Pontevedra (pase a la pregunta 23)
  Resto de España
  Resto de la Unión Europea
  Resto del mundo

22. Motivo de no trabajar en Galicia:
  No encontrar trabajo en Galicia
  Mejor oferta en el exterior
  Razones personales
  Por otras razones (especificar) _____________________
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23. Tiempo que lleva en el puesto de trabajo actual (en meses):__________

24. ¿Trabaja por cuenta propia o por cuenta ajena?
  Cuenta propia
  Cuenta ajena (ir a la pregunta 26)

25. Por cuenta propia, ¿está dado de alta?
  Dado de alta (ir a la pregunta 28)
  No dado de alta (ir a la pregunta 28)

26. Por cuenta ajena, ¿le hicieron contrato?
  Sin contrato (ir a la pregunta 28)
  Con contrato (ir a la pregunta 27)

27. Si le hicieron contrato, ¿de qué tipo?
  Indefinido
  Eventual
  Contrato en prácticas
  Beca
  Otro (especificar) ___________________

28. Tipología de la jornada de trabajo:
  Tiempo parcial
  Jornada completa

29. N.º de empleados de la entidad:
  0-1
  2-9
  10-49
  50-99
  100-149
  150-199
  200-249
  250 o más
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SOBRE SU ESTANCIA EN LA ESCUELA/FACULTAD

Valore los siguientes aspectos de la su estancia en la universidad:

1 2 3 4 5
30 Se facilitaba la realización de prácticas en empresas

31 En los contenidos de las materias se tuvieron en cuenta los 
avances y la tecnología predominantes en su campo

32 Necesitó apoyo externo (academias) en alguna de las 
materias

33 El plan de estudios permite terminar la titulación en el 
tiempo estipulado

*Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho

N/A 1 2 3 4 5

34

Una vez terminada la titulación, ¿necesitó de la 
colaboración de algún profesor en el desempeño de su 
trabajo?
Valore de 1 hasta 5 la satisfacción con la ayuda recibida

35
¿Realizó prácticas en empresas? 
Valoración de su utilidad para la inserción en el 
mundo laboral

*N/A: No aplicable. Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho

36. Durante la titulación, ¿se dedicaba solo al estudio? (exceptuando las 
prácticas):
  Estudio a tiempo completo (ir a la pregunta 39)
  Compaginó estudio y trabajo

37. En el caso de que compaginase el estudio con algún trabajo, ¿de qué 
tipo era? (exceptuando las prácticas):
  Estudio y algún trabajo esporádico
  Estudio y trabajo a jornada parcial
  Estudio y algún trabajo a jornada completa

38. Valore la relación entre esta actividad laboral y los estudios:

1 2 3 4 5
Relación empleo-estudios

* Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho
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SOBRE LA BÚSQUEDA DE EMPLEO

39. ¿Buscó trabajo relacionado con su titulación alguna vez o lo busca 
actualmente?
  No (si la respuesta a la pregunta 20 es No, ir a la pregunta 114 y 
si la respuesta a la pregunta 20 es Sí, ir a la pregunta 40)
  Sí, pero no lo encontré (ir a las preguntas 41-55, 58-76 y luego ir 
a la pregunta 114)
  Sí, lo encontré (ir a la pregunta 41)

40. ¿Está trabajando en algo relacionado con su titulación?
  Sí (ir a la pregunta 77)
  No (ir a la pregunta 114)

Indique el grado de utilización de las siguientes vías para la búsqueda de 
empleo:

1 2 3 4 5

41 Servicio Público de Empleo de Galicia (INEM o Servizo 
Galego de Colocación)

42 Oficina de Servicios Integrados para la juventud (OSIX)
43 Fundación Empresa-Universidad (FEUGA)

44 Ofertas y becas de trabajo a través de la universidad (no 
OSIX)

45 Becas de trabajo de otras instituciones/gestionadas por 
otras instituciones

46 Candidatura espontánea (envío de CV a la empresa, 
llamada o visita sin saber si existe oferta)

47 Responder a un anuncio de trabajo de prensa
48 Poner anuncios
49 Presentación a oposición/concurso público
50 A través de una empresa de trabajo temporal (ETT)
51 Consultorías
52 Internet
53 A través de contactos personales, familiares o amistades
54 Autoempleo
55 Otras (especificar)

* Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho

56. La propiciatoria del primer empleo fue:
  Alguna de las anteriores: n.º ____
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  Prolongación de prácticas realizadas durante los estudios
  Otras, especificar_______________________

57. ¿Cuánto tiempo tardó en conseguir el primer empleo desde la obtención 
del título (en meses)?:______

¿En qué grado considera importante, según su experiencia, los siguientes 
factores para la obtención de un empleo?:

1 2 3 4 5
58 La titulación estudiada
59 El expediente académico
60 La especialización en la titulación
61 Cursos de posgrado, máster o cursos de doctorado
62 Experiencia laboral relacionada
63 Prácticas en la misma empresa
64 Prácticas en otras empresas
65 Conocimientos de idiomas
66 Conocimientos de informática
67 Actitud durante la entrevista
68 Resultados del test de selección
69 Reputación del centro universitario donde estudió

70 Relaciones personales y del entorno
71 Ser constante en la búsqueda
72 Tener movilidad geográfica
73 Ausencia de cargas/compromisos familiares

74 Aprovechar las oportunidades
* Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho

75. ¿Rechazó alguna oferta de trabajo?
 751. Si era de los que buscó o busca trabajo pero no lo encontró:
  Sí (ir a la pregunta 76 y luego a la pregunta 114)
  No (ir a la pregunta 114)
 752. Si era de los que buscó o busca trabajo pero sí lo encontró:
  Sí
  No (ir a la pregunta 77)
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76. Indique los motivos, de entre los siguientes (puede seleccionar más de 1):

Puesto de cualificación inferior al título

Puesto de cualificación superior al título
La modalidad de contratación ofrecida era inadecuada
Existencia de una oferta mejor
Oferta económica inadecuada 
Horario de trabajo inadecuado
Exigencia de cambio de residencia
Exigencia de disponibilidad para viajar
El trabajo a realizar no le resultaba atractivo
Otra (especificar)

SOBRE SU SITUACIÓN LABORAL ACTUAL

77. Número de empresas/instituciones en que trabajó desde la obtención del 
título:__________

78. Número de contratos laborales desde que terminó la titulación:_____

79. Salario neto mensual de su trabajo ACTUAL:___________
  Menos de 500 €
  500 €-1.000 €
  1.000 €-1.500 €
  1.500 €-2.000 €
  Más de 2.000 €
  No sabe/No contesta

Valore los siguientes aspectos de su trabajo actual:

1 2 3 4 5

80 Su puesto de trabajo es acorde con la titulación/especialidad 
estudiada

81 Precisó de formación específica (superior a 3 meses) para 
desempeñar su trabajo

82 Su situación laboral es acorde con el esfuerzo realizado en 
la titulación

* Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho
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N/A 1 2 3 4 5
83 La titulación está bien considerada en el ámbito de su empresa

84 La escuela/facultad está bien considerada en el ámbito 
de su empresa

85 Se considera suficientemente valorado en la empresa
* N/A: No aplicable. Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho

1 2 3 4 5

86 Los conocimientos adquiridos durante la titulación le 
fueron de utilidad

* Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho

N/A 1 2 3 4 5

87 Observa posibilidades reales de promoción dentro de 
la empresa

* N/A: No aplicable. Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho

1 2 3 4 5
88 Considera estable su trabajo
89 Considera adecuado su actual nivel retributivo
90 Trabaja en la zona geográfica que usted desea

* Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho

Valore la importancia de los siguientes aspectos de la formación para el 
desempeño de su trabajo actual:

1 2 3 4 5
91 Lealtad, honestidad
92 Capacidad para el aprendizaje
93 Motivación
94 Adaptabilidad
95 Iniciativa
96 Pensamiento crítico 
97 Creatividad
98 Capacidad de comunicación oral/escrita
99 Cultura general
100 Conocimientos teóricos en su campo
101 Conocimientos prácticos en su campo
102 Capacidad de trabajo en equipo
103 Capacidad de trabajo independiente
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104 Capacidad de trabajo bajo presión
105 Capacidad de análisis
106 Capacidad de asumir responsabilidades
107 Capacidad para resolver problemas
108 Capacidad de planificación, coordinación y organización
109 Capacidad de liderazgo
110 Conocimientos de idiomas
111 Conocimientos de informática

* Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho

1 2 3 4 5

112 Coincide su línea profesional con sus expectativas al 
inicio de la titulación

113 Considera que sería necesaria más información, dentro 
de la propia universidad, sobre la búsqueda de empleo

* Escala de valoración de 1: Nada a 5: Mucho

114. ¿Volvería a cursar estudios universitarios?
  Sí (ir a la pregunta 115)
  No (fin de la encuesta)

115. ¿Volvería a cursar su titulación?
  Sí (ir a la pregunta 116)
  No (fin de la encuesta)

116. ¿Volvería a cursar su titulación en la misma universidad?
  Sí
  No
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Anexo III. Distribución de las titulaciones  
por ramas de conocimiento

Ciencias de la Salud

• Diplomatura en Enfermería

• Diplomatura en Fisioterapia

• Diplomatura en  Logopedia

• Diplomatura en Podología

• Diplomatura en Terapia Ocupacional

• Grado en Enfermería

• Grado en Fisioterapia

• Grado en Terapia Ocupacional

• Licenciatura en Farmacia

• Licenciatura en Medicina

• Licenciatura en Odontología

• Licenciatura en Veterinaria

Ciencias

• Diplomatura en Óptica y Optometría

• Grado en Física

• Grado en Matemáticas

• Licenciatura en Biología

• Licenciatura en Ciencia y Tecnología de los Alimentos

• Licenciatura en Ciencias del Mar
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• Licenciatura en Física

• Licenciatura en Matemáticas

• Licenciatura en Química

Ingeniería y Arquitectura

• Arquitectura

• Arquitectura Técnica en Ejecución de Obras

• Diplomatura en Máquinas Navales

• Diplomatura en Navegación Marítima

• Ingeniería Agrónoma

• Ingeniería en Automática y Electrónica Industrial41

• Ingeniería de Caminos, Canales y Puertos

• Ingeniería Industrial

• Ingeniería Informática

• Ingeniería de Minas

• Ingeniería de Montes

• Ingeniería Naval y Oceánica

• Ingeniería de Organización Industrial

• Ingeniería Química

• Ingeniería Técnica Agrícola, esp. Explotaciones Agropecuarias

• Ingeniería Técnica Agrícola, esp. Hortofruticultura y Jardinería

• Ingeniería Técnica Agrícola, esp. Industrias Agrarias y 

Alimentarias

• Ingeniería Técnica Agrícola, esp. Mecanización y Construcciones 

Rurales

• Ingeniería Técnica en Diseño Industrial

4 No se obtuvo muestra en esta titulación.
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• Ingeniería Técnica Forestal, esp. Explotaciones Forestales

• Ingeniería Técnica Forestal, esp. Industrias Forestales

• Ingeniería Técnica Industrial, esp. Electrónica Industrial

• Ingeniería Técnica Industrial, esp. Electricidad

• Ingeniería Técnica Industrial, esp. Mecánica

• Ingeniería Técnica Industrial, esp. Química Industrial

• Ingeniería Técnica en Informática de Sistemas

• Ingeniería Técnica en Informática de Gestión

• Ingeniería Técnica Naval, esp. Estructuras Marinas

• Ingeniería Técnica Naval, esp. Propulsión y Servicios del Buque

• Ingeniería Técnica en Obras Públicas, esp. Construcciones 

Civiles

• Ingeniería Técnica en Obras Públicas, esp. Transportes y Servicios 

Urbanos

• Ingeniería Técnica Telecomunicación, esp. Sistemas de 

Telecomunicación

• Ingeniería Técnica Telecomunicación, esp. Sonido e Imagen

• Ingeniería Técnica en Topografía

• Ingeniería de Telecomunicación

• Grado en Ingeniería en Diseño Industrial y Desarrollo del 

Producto

• Grado en Ingeniería de Edificación

• Grado en Ingeniería Informática

• Grado en Ingeniería Marina

• Licenciatura en Máquinas Navales

• Licenciatura en Marina Civil

• Licenciatura en Náutica y Transporte Marítimo
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Ciencias Sociales y Jurídicas

Ciencias Sociales y Jurídicas I

• Diplomatura en Ciencias Empresariales

• Grado en Administración y Dirección de Empresas

• Grado en Economía

• Licenciatura en Administración y Dirección de Empresas

• Licenciatura en Economía

Ciencias Sociales y Jurídicas II

• Diplomatura en Relaciones Laborales

• Grado en Ciencia Política y de la Administración

• Grado en Relaciones Laborales y Recursos Humanos

• Licenciatura en Ciencias Políticas y de la Administración

• Licenciatura en Derecho

Ciencias Sociales y Jurídicas III

• Diplomatura en Educación Social

• Diplomatura en Trabajo Social

• Grado en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte

• Grado en Educación Social

• Grado en Maestro o Maestra de Educación Primaria

• Licenciatura en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte

• Licenciatura en Pedagogía

• Licenciatura en Psicología

• Licenciatura en Psicopedagogía

• Licenciatura en Sociología

• Maestro, esp. Audición y Lenguaje

• Maestro, esp. Educación Especial
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• Maestro, esp. Educación Física

• Maestro, esp. Educación Infantil

• Maestro, esp. Educación Musical

• Maestro, esp. Educación Primaria

• Maestro, esp. Lengua Extranjera

Ciencias Sociales y Jurídicas IV

• Diplomatura en Turismo

• Diplomatura en Gestión y Administración Pública

• Grado en Dirección y Gestión Pública

• Grado en Turismo

• Licenciatura en Comunicación Audiovisual

• Licenciatura en Publicidad y Relaciones Públicas

• Licenciatura en Periodismo

Artes y Humanidades

Artes y Humanidades I

• Diplomatura en Biblioteconomía y Documentación

• Grado en Bellas Artes

• Licenciatura en Bellas Artes

• Licenciatura en Documentación

• Licenciatura en Filosofía

• Licenciatura en Historia

• Licenciatura en Historia del Arte

• Licenciatura en Humanidades

• Licenciatura en Geografía
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Artes y Humanidades II

• Licenciatura en Filología Alemana

• Licenciatura en Filología Clásica

• Licenciatura en Filología Francesa

• Licenciatura en Filología Gallega

• Licenciatura en Filología Hispánica

• Licenciatura en Filología Inglesa

• Licenciatura en Filología Italiana

• Licenciatura en Filología Portuguesa

• Licenciatura en Filología Románica

• Licenciatura en Traducción e Interpretación
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Anexo IV. Referencias y bibliografía complementaria

Se incluye a continuación una relación de referencias bibliográficas y recursos 
en la red utilizados para la realización de este informe y/o relacionados con 
su temática.

Estudios de la ACSUG52

ACSUG (2004). Proyecto de inserción laboral de los titulados por el Sistema 
Universitario de Galicia 1996-2001.
http://www.acsug.es/gl/documentacion/publicacions/insercion-laboral/1

ACSUG (2006). Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema 
Universitario de Galicia 2001-2003.
http://www.acsug.es/gl/documentacion/publicacions/insercion-laboral/2

ACSUG (2007). La demanda de titulados por parte de las Pymes galegas.
http://www.acsug.es/sites/default/files/G-demanda_tit.pdf

ACSUG (2008). Accediendo al mercado laboral: un estudio por titulaciones 
1996-2003.
http://www.acsug.es/sites/default/files/G-InLab_96-03.pdf

ACSUG (2008). Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema 
Universitario de Galicia 2003-2005.
http://www.acsug.es/gl/documentacion/publicacions/insercion-laboral/3

ACSUG (2009). Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema 
Universitario de Galicia 2005-2006.
http://www.acsug.es/gl/documentacion/publicacions/insercion-laboral/4

ACSUG (2010). Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema 
Universitario de Galicia 2006-2007.
http://www.acsug.es/gl/documentacion/publicacions/insercion-laboral/5

5 Toda la información relativa a los estudios de inserción laboral realizados por la ACSUG se puede consultar 
en http://www.acsug.es/gl/insercion.
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ACSUG (2011). Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema 
Universitario de Galicia 2007-2008.
http://www.acsug.es/gl/documentacion/publicacions/insercion-laboral/6

ACSUG (2013). Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema 
Universitario de Galicia 2008-2009.
http://www.acsug.es/gl/documentacion/publicacions/insercion-laboral/7

ACSUG (2014). Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema 
Universitario de Galicia 2009-2010.
http://www.acsug.es/gl/node/2396

ACSUG (2015). Estudio de la inserción laboral de los titulados en Másteres 
en el Sistema Universitario de Galicia 2007-2008, 2008-2009 y 2009-2010.
http://www.acsug.es/gl/insercion/masteres

Estudios de otras agencias (nacionales)

ANECA. Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (2009). 
Los procesos de inserción laboral de los titulados universitarios en España. 
http://www.aneca.es/Documentos-y-publicaciones/Otros-documentos-de-
interes/Insercion-laboral

ANECA. Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (2009). 
El debate sobre las competencias.
http://www.aneca.es/Documentos-y-publicaciones/Otros-documentos-de-
interes/Insercion-laboral

AQU CATALUNYA. Agència per a la Qualitat del Sistema Universitari de 
Catalunya (2011). Treballar després de la universitat 2011. La qualitat de 
l’ocupació de la població graduada 
http://www.aqu.cat/aqu/publicacions/insercio_laboral_es.html

AQU CATALUNYA. Agència per a la Qualitat del Sistema Universitari de 
Catalunya (2014). Universitat i treball a Catalunya 2014. Estudi de la inserció 
laboral de la població titulada de les universitats catalanes.
http://www.aqu.cat/uploads/insercio_laboral/enquesta2014/index.html

AVAP (2013). Agència Valenciana d’Avaluació i Prospectiva. Libro verde de 
la empleabilidad de los titulados universitarios de la Comunitat Valenciana. 
http://libroverdeempleabilidad.avap.es



183

ÍndiceInicio Cerrar

Estudios de otros organismos e instituciones (nacionales e internacionales)

Fundación CYD (2012). INFORME CYD 2012. La contribución de las 
universidades españolas al desarrollo.
http://www.fundacioncyd.org/informe-cyd/informe-cyd-2012

Fundación CYD (2014). INFORME CYD 2013. La contribución de las 
universidades españolas al desarrollo.
http://www.fundacioncyd.org/informe-cyd/informe-cyd-2013

Universidad Carlos III de Madrid (2013). XVII Estudio de Inserción Profesional 
de los Titulados de la Universidad Carlos III de Madrid. Promoción 2011.
http://e-archivo.uc3m.es/handle/10016/17144 

Universidad Carlos III de Madrid (2014). Conclusiones del XII Estudio 
Longitudinal de Inserción Profesional de los titulados de la Universidad Carlos 
III de Madrid. Promociones 2008 y 2009.
http://e-archivo.uc3m.es/handle/10016/19480

Universidad Carlos III de Madrid (2014). Presentación y conclusiones XVIII 
Estudio de Inserción Profesional de los titulados en la Universidad Carlos III 
de Madrid. Promoción 2012.
http://e-archivo.uc3m.es/handle/10016/18859

Universidade da Coruña. Observatorio Ocupacional (2012). La inserción 
laboral de los graduados de la Universidad de da Coruña 2009/2010.
http://www.observatorio.udc.es/

Universidad de Extremadura (2014). Estudio de inserción laboral. Año 2014. 
Titulados del curso 2010/11.
http://www.unex.es/organizacion/servicios-universitarios/unidades/utec/
funciones/insercion-laboral

Consello Social-Universidade de Vigo (2014). Estudio sobre la experiencia 
académica y profesional de las personas egresadas de la Universidade de 
Vigo. Promociones de 2008 a 2009.
http://webs.uvigo.es/consellosocial/?p=5533&lang=es

Otros documentos

Instituto de Evaluación del Ministerio de Educación (2012). Panorama de la 
educación. Indicadores de la OCDE 2012. Informe Español.
http://www.mecd.gob.es/dctm/inee/internacional/panorama2012.
pdf?documentId=0901e72b81415d28
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Ministerio de Educación, Cultura y Deporte(2012). Datos y Cifras del Sistema 
Universitario Español. Curso 2010-2011.
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-educacion/universidades/
estadisticas-informes/datos-cifras.html
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